

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XIV. Número 4.283

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 1555

Viernes, 26 de agosto de 1927

La política y los problemas nacionales

El Consejo de ministros se ocupó detenidamente ayer del proyecto de la Asamblea Nacional.

IMPORTANTE DONATIVO

MADRID, 25.—Esta mañana desfiló el presidente con los ministros de la Gobernación, Hacienda, Gracia y Justicia, Trabajo, Marina e Instrucción Pública. Luego sostuvo una detenida conferencia con el director general de Marruecos y Colonias, general Jordana, y despachó después con el secretario general del Ministerio de Estado.

Finalmente recibió la visita del teniente coronel Lallave, que, en nombre de la Asociación Patriótica de Buenos Aires, le hizo entrega de un cheque de 227.170'20 pesetas, importe de la suscripción abierta entre los españoles de Buenos Aires e iniciada por la Asociación Patriótica para contribuir a la adquisición del aeroplano en que intente la vuelta al mundo el comandante Franco.

CONCESIÓN DE GRANDES CRUCES

El "Diario Oficial del Ministerio de Marina" publica la concesión de grandes cruces del Mérito Naval, blancas.

Entre ellas figuran las que se otorgan al arzobispo católico de Atenas y al ministro de Marina de aquel país.

Estas distinciones obedecen al deseo de agradecer a aquel país los homenajes tributados a la esquadra de torpederos españoles que concurrió a la ceremonia de la conmemoración de la batalla de Lepanto.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Anuncio de cancelaría dando cuenta del convenio general establecido entre España y Portugal para el aprovechamiento de los saltos del Duero en el tramo internacional.

Real orden designando a los representantes del Gobierno de España en el II Congreso de la Asociación Internacional para el progreso social, que se celebrará en septiembre en Ginebra.

Los designados para esta representación son los señores siguientes:

Vizconde de Eza, don Práxedes Zancada, don Tomás Elorrieta, don José Gascón y Marín, don Severino Aznar, y los señores Posada y Gómez Cano, todos ellos catedráticos de Universidad.

Preside la Comisión el señor vizconde de Eza, y harán dichos señores el viaje sin dietas ni gastos de viático alguno, salvo el catedrático señor Gómez Cano, que devengará las que corresponden a su categoría.

CONSEJO DE MINISTROS

Para esta tarde estaba anunciada la celebración de un Consejo de ministros.

A las siete menos cuarto llegó

a la Presidencia el general Primo de Rivera acompañado del duque de Tetuán.

A los periodistas que esperaban les preguntó el marqués de Estella si habían llegado ya los ministros.

—Todos menos el de Gracia y Justicia, replicaron los reporteros.

—Es—dijo el presidente—que el ministro de Gracia y Justicia ha marchado a Toledo porque tiene el encargo de estudiar los antecedentes necesarios para el entierro del Cardenal Primado y enterarse de las disposiciones testamentarias con objeto de resolver todo lo relativo al entierro, lo que ha de hacerse necesariamente en el Consejo que vamos a celebrar.

Terminó anunciando el general Primo de Rivera que el Consejo sería de larga duración por ser muchos los asuntos que habían de ser objeto de estudio.

A las siete en punto llegó el ministro de Gracia y Justicia que regresaba de Toledo después de conocer las disposiciones del testamento del cardenal Primado.

Dijo a los periodistas que el entierro tendrá lugar el sábado y que, cumpliendo los deseos del Cardenal, será lo más modesto posible.

Ha prohibido que se haga oración fúnebre y que se embalsame su cadáver.

Yo, como ministro de Gracia y Justicia y en representación del Gobierno, presidiré el entierro.

Como actualmente no hay tropas en Toledo por estar cerrada la Academia de Infantería a causa de las vacaciones, se enviarán para que rindan honores al cadáver, un escuadrón de caballería, un batallón de infantería y una batería de artillería de la guarnición de Madrid.

El Consejo terminó a las diez menos diez minutos de la noche.

El presidente al salir dijo a los periodistas que casi todo el tiempo lo habían invertido en el despacho de numerosos expedientes, mereciendo destacar entre los asuntos tratados el relativo a la situación difícil porque actualmente atraviesa la industria nacional harinera, que se ha agravado con el cierre de dos fábricas.

Hemos estudiado con todo detenimiento este asunto—dijo el marqués de Estella—y se buscarán los apoyos necesarios a la industria para evitar que se agrave la situación.

Se ha tratado también de la muerte del cardenal Primado acordando el Consejo que el ministro de Gracia y Justicia, en representación del Gobierno, asista al entierro que se verificará

pasado mañana a las diez de la mañana.

El ministro del Trabajo fué el encargado de dar a la Prensa la referencia de los asuntos despachados en el Consejo y que han sido los siguientes:

DE LA PRESIDENCIA.—Pasaron a estudio de una ponencia varias competencias entabladas entre distintos departamentos.

—Se aprobó un proyecto de Real decreto otorgando a los propietarios de solares en Melilla que satisfagan en veinte años las cantidades destinadas a la capitalización, satisfaciendo los intereses y quedando los terrenos hipotecados a favor del Estado para garantizar el cumplimiento de la obligación.

—Se aprobó la cooperación para las obras a realizar por España y Francia para el aprovechamiento y distribución de las aguas del río Muluya en Africa.

—Fué autorizada la emisión de obligaciones por la Compañía del ferrocarril de Tánger a Fez.

—El Consejo se ocupó ampliamente del problema harinero, estudiando las soluciones que lo son precisas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto modificando un artículo de la Ley de 1870 sobre la aplicación de indultos.

DE FOMENTO.—Fueron aprobadas las obras de mejora para la navegación del Guadalete.

—Expediente de construcción de puentes y trozos de carretera agrupados de dos o más con el fin de dar unidad a las obras y circulación.

—Proyecto de reforma del dragado de los caños de Puerto Real a Cádiz.

—Obras de adoquinado en el puerto de Alicante y en el de Vinaroz.

—Subasta para las obras del muelle de Rivera del puerto de Ferrol.

—Continuación de obras y nuevas carreteras.

DEL TRABAJO.—Decreto refundiendo las Direcciones generales de Emigración y Acción Social Agraria en una nueva dirección que se crea y se denominará Dirección de Acción Social y de Emigración.

—Reglamento del Decreto ley regulando el descanso en el trabajo nocturno de la mujer obrera.

DE HACIENDA.—Fueron aprobados varios expedientes de transferencia de créditos y de concesión de créditos extraordinarios.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Fué aprobada la construcción de grupos escolares en Navalmaral de la Mata (provincia de Cáceres), Albalade de la Rivera (Valencia), Dalias (Almería), Eibar Guipúzcoa), Lugo y Borjas Blancas (Lérida).

—Proyecto de decreto creando en la Dirección general de Primera Enseñanza una sección de construcciones escolares, sin aumento de personal ni de las cifras del presupuesto, sino mediante una reorganización de los servicios.

AMPLIACION DEL CONSEJO

En el Consejo de ministros de esta noche los reunidos estuvieron examinando las bases definitivas de la Asamblea Consultiva, manteniendo el presidente el proyecto, que fue objeto de un amplio estudio.

El general Primo de Rivera insistió en su idea de que el proyecto quede rápidamente preparado para que, una vez examinado por el Rey y aprobado, se ponga a la firma regia el día 13 de septiembre.

Quedó hecha también en el Consejo la distribución de los organismos en que se subdividirá la Asamblea, así como las normas de los trabajos que serán objeto de su estudio.

El Consejo dedicó una gran parte al estudio del problema harinero. Se estudiaron tres fórmulas distintas; pero como no recayó acuerdo

Ha muerto el Cardenal Primado

El doctor Reig recibirá sepultura el sábado por la mañana

DATOS BIOGRAFICOS

El florido cardenal don Enrique Reig y Casanova había nacido en Valencia el día 20 de enero de 1859. Contaba, pues, sesenta y ocho años de edad.

Cursó el bachillerato en el Instituto existente por aquella época en Játiva, y sintiendo ya vocación por la carrera eclesiástica incorporó sus estudios al Seminario Conciliar de Valencia, a la vez que seguía la de Derecho. En esta se licenció en el año de 1885, habiendo obtenido la nota de sobresaliente en todas las asignaturas.

Ya sacerdote—se ordenó en el año de 1886—, fué profesor de historia eclesiástica del Seminario de Almería, pasando después a Mallorca, de cuyo obispado fué secretario de cámara y gobierno y más tarde provisor y vicario general.

En 1896 obtuvo por oposición una canonjía en aquella catedral, pasando en 1900 a Toledo, de cuyo Seminario fué, además, profesor de sociología.

Arcediano de la Iglesia Primada en 1903, fué nombrado poco después auditor de la Rota, cargo en el que puso de manifiesto tanta actividad como celo e inteligencia.

Por aquel tiempo el señor Reig fundó la «Revista Parroquial» y fué director de «Paz Social», rector de la Academia Universitaria Católica, presidente del Centro de Unión Apostólica, cuya primera Asamblea nacional organizó y presidió; asesor de la Casa de Sindicatos Obreros de Madrid, profesor de la Escuela Superior del Magisterio, etc.

El señor Reig fué en mayo de 1914 preconizado obispo de Barcelona, haciendo su entrada en la capital en el mes de noviembre del mismo año.

La obra del doctor Reig en la ciudad condal es realmente importante, destacando en el magnífico conjunto de su labor religiosa, la organización de las Misiones generales, que se celebraron en Barcelona desde el 22 de febrero hasta el 11 de marzo de 1917, y de los actos del VII centenario de la fundación de la Orden Mercedaria (septiembre de 1918), a cuyas fiestas asistieron la infanta Isabel, el nuncio apostólico, el arzobispo de Toledo y doce prelados más.

El 16 de febrero de 1920 fué nombrado arzobispo de Valencia, donde hizo su entrada en 27 de junio del mismo año, con unánime aplauso y gran regocijo de sus paisanos.

La obra cumbre del doctor Reig en el brevisimo pontificado al frente de su diócesis natal fué la iniciativa y organización del gran acontecimiento de la Coronación de la Virgen de los Desamparados, y a cuyos actos asistieron los Reyes, el nuncio de Su Santidad y numerosos personajes de toda España.

En el Conistorio del 11 de diciembre de 1922 fué creado cardenal por el Papa Pío XI, y el 14 del mismo mes preconizado arzobispo de la Sede Primada de Toledo, cargo que desempeñaba felizmente en estos momentos.

El doctor Reig y Casanova fué senador protonotario apostólico, y perteneció a las Reales Academias de la Historia y de San Fernando, de Madrid, y a la de Bellas Artes y Ciencias Históricas, de Toledo. El señor Reig era un orador elocuente, y como escritor, su estilo se caracterizaba por la claridad y la elegancia. Sus obras, de gran interés, están nutridas de doctrina. Aparte de sus pastorales, discursos, etc., merecen citarse: «Elementos de Religión y Moral», «Presente y porvenir de la Iglesia», «Concepto de la ley, según Santo Tomás de Aquino», «Cuatro palabras sobre los principales deberes de los católicos en los actuales momentos», «El Derecho canónico no escrito», «Sacrilegios y traidores, o la masonería

contra la Iglesia y contra España» y «Saldrá el Papa de Roma?».

Con la muerte del doctor Reig y Casanova pierde la Iglesia uno de sus defensores más preclaros, uno de sus defensores más autorizados y firmes, y España un hijo ilustre, que supo honrarla y enaltecerla siempre con sus elevadas virtudes y su claro talento.

Descanse en la paz del Señor el florido y sabio cardenal.

cardenal perdía la vida por minutos, y entonces el Padre Beltrán se acercó a su eminencia, diciéndole:

—Prepárese, monseñor, que voy a darle la absolución.

El confesor rezó las preces de ritual y absolvió al cardenal, quien dijo:

—Gracias, Padre, muchas gracias, y que Dios se lo pague.

MUERE EL PRELADO

Estas fueron las últimas palabras del doctor Reig. Pocos momentos después, a las dos de la madrugada, dejaba de existir.

Conocida por el cabildo la muerte del Cardenal Reig, se reunió inmediatamente, dando cuenta al deán de lo ocurrido y marchando al Palacio Episcopal, acompañado del maestro de ceremonias, el notario eclesiástico y dos canónigos.

Ante el cadáver del Cardenal Primado se procedió a la ceremonia de ritual. El deán llamó al Cardenal Reig por sus nombres y apellidos por tres veces consecutivas como esperando contestación y dijo:

—El Cardenal ha muerto.

El notario eclesiástico levantó acta, que firmaron los presentes y se comunicó oficialmente la noticia del fallecimiento a las autoridades.

El cabildo volvió a reunirse para tratar de la interinidad de la Sede y disponer los preparativos del funeral y entierro.

Como el cadáver no puede ser embalsamado por disposición expresa del finado, se le pusieron algunas inyecciones para que no se descomponga hasta el sábado, día en que ha de recibir sepultura.

En la mañana de hoy fué llevado el cadáver desde las habitaciones particulares a uno de los salones del Palacio, donde quedó instalada la capilla ardiente y donde podrá ser visitado por el público.

TELEGRAMAS DE PESAME

Poco tiempo después de haberse hecho pública oficialmente la noticia del fallecimiento del Cardenal Reig, empezaron a recibirse noticias de pesame.

Se recibieron despachos muy expresivos de Sus Majestades los Reyes.

El ministro de Gracia y Justicia telegrafió diciendo:

«Sumamente afectado por la muerte del Cardenal, comunico familia expresión mi duelo, rogándole me comunique acordados ese cabildo, pues deseo acompañar al entierro del amigo eminente cuyos consejos valiosos escuché y cuya pérdida es grande para la Iglesia y para la Patria.»

El general Primo de Rivera telegrafió también. Su telegrama dice:

«Con profundo sentimiento recibo triste noticia fallecimiento cardenal primado, sensible pérdida que tanto Gobierno como yo lamentamos.

Comuniquen familia expresión mi sentimiento y del Gobierno.»

EL DUELO EN LA CIUDAD

A los pocos minutos de ocurrir la



El cardenal primado, doctor Reig, que falleció en la madrugada de ayer.

SE AGRAVA EL ENFERMO

TOLEDO, 25.—A las nueve de la noche de ayer, los familiares que estaban a la cabecera del primado observaron en éste síntomas de una repentina agravación.

Sin pérdida de momento fué pasado aviso al médico de cámara, doctor Delgado, que se presentó rápidamente, observando que su eminencia había sufrido una gravísima recaída.

Procedió inmediatamente a prescribir los auxilios de urgencia y redactó el siguiente parte facultativo:

«A las nueve de la noche se agrava considerablemente su eminencia, a consecuencia de una rápida intoxicación de uremia, entrando en período comatoso a las doce de la noche.—Doctor Delgado.»

Inmediatamente que el doctor Delgado se dió cuenta de la extrema gravedad del prelado y de que ésta iba en aumento, mandó avisar al deán, obispo auxiliar y demás personalidades del Cabildo.

El doctor Delgado y su ayudante no se retiraron de la cabecera del enfermo ni un momento.

A poco llegaron el obispo auxiliar, el deán don José Polo Benito y el P. Beltrán, de la Compañía de Jesús, confesor de su eminencia.

Todos permanecieron rodeando el lecho del enfermo.

Durante un gran rato, y antes de entrar en la agonía, el cardenal Reig permaneció haciendo un crucifijo con íntima devoción.

LA AGONIA

El doctor Delgado advirtió que el

PANTONES, LAPIDAS, CRUCES. — LASTRA, Paríes, 11.

LA SEÑORA
Doña Jacoba de la Serna y Ortiz
(VIUDA DE LASTRA)
FALLECIÓ EL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1927
A LOS 77 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Sus hijos don Herminio, doña Manuela, doña Carmen, don José Antonio, don Ignacio y doña Mercedes; hijos políticos doña María Arce, doña Rosario González de Castilla y don Ramón F. Regalillo; nietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes.
RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 29 del corriente, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de dicho pueblo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Hazas de Cesto, 26 de agosto de 1927.
Funeraria de C. SAN MARTÍN.—Ajameda Primera, 22.—Teléfono 18-81

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. JOSÉ GARCÍA FERNÁNDEZ
(del Comercio de esta plaza)
que falleció el día 27 de agosto de 1926
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia.
Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren mañana, sábado, desde las seis a las once, en la iglesia de San Francisco serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Santander, 26 de agosto de 1927.

muerte del prelado las campanas de la Catedral doblaron, anunciando la triste noticia a la imperial ciudad.

Cuando apuntaba el día, todas las campanas de los conventos de Toledo y extramuros y la gran campana de la Catedral doblaron aún.

Innumerables personas acudieron a Toledo, dando muestras del dolor que les producía la muerte del primado.

MISAS EN LA CAPILLA ARDIENTE

Improvisada en la cámara mortuoria la capilla ardiente provisional, comenzaron las misas «corpore inscriptis».

La primera misa la rezó el obispo auxiliar, siguiéndole el deán señor Polo y el primo de su eminencia, doctor Roque Reig. Los tres v secretario de cámara permanecieron rodeando el lecho del arzobispo hasta el momento de su muerte.

EL ARZOBISPO DE BURGOS
Esta mañana llegó el doctor Segura, arzobispo de Burgos, quien venía a visitar al cardenal, encontrándose con la dolorosa noticia de su muerte.

El arzobispo de Burgos oró breves minutos ante el cadáver del primado.

HONORES AL CADAVER

Se ha dispuesto que al cadáver del cardenal primado se le tributen los honores máximos por haber muerto en el mando de la archidiócesis y de la Catedral Primada de España.

Se ha ordenado que permanezca en Toledo el director general de Justicia y Cultos.

El gobernador civil interino de Toledo, don José María de la Cruz, ha nombrado al ministro la representación de Gobierno.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA EN TOLEDO

El ministro de Gracia y Justicia don José María de la Cruz, se dirigió a Toledo a las cuatro y media de la tarde.

Tras haberse reunido con el cadáver del cardenal Reig.

Fuego conferenció con las autoridades de la ciudad.

Después inmediatamente a Madrid para dar cuenta en el Consejo de los honores tomados por el Cabillo y disposiciones testamentarias del finado primado.

DONDE SE HA ENTERRADO EL CADAVER

Los restos mortales del cardenal Reig serán enterrados el sábado a las once de la mañana, en la Capilla Sagrada, donde hasta ahora no se ha verificado ningún enterramiento.

En la antecapilla descansan los restos del cardenal Monescillo.

ULTIMOS DETALLES

TOLEDO, 25.—A las seis de la tarde se puso de manifiesto el cadáver del cardenal, desfilando inmenso gentío por la capilla ardiente.

El telegrama enviado por el Rey dice así:

«Con inmenso dolor hemos recibido la noticia de la muerte del cardenal primado, uniéndonos muy de veras a su pesar y rogándole transírsele el pésame a la familia.—ALFONSO, Rey.»

El despacho del príncipe de Asturias tiene el texto siguiente:

«Recibo con enorme sentimiento por el fallecimiento del querido y respetado cardenal.»

El cadáver del cardenal primado será trasladado a la tumba en las primeras horas de la mañana de mañana en el templo de San Juan de los Rios, donde se celebrará un funeral por doctores sacerdotes.

Detrás marchará el Ayuntamiento en Corporación.

M^o CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELAN, 4

Buenaventura Muñoz
Director del Sanatorio de Pedrosa
Enfermedades de los huesos
Consultas de 8 a 8
Quinta Pilar, Sardinero, calle Maura.

Doctor José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de 11 a 1 y de 8 a 5.
DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELEFONO 29-15

F. Llerandi García
ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Peso, 8
Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

GANADEROS
Se venden en la Granja "ANIS UDALLA" cuatro sementales, dos novillos y tres becerros, todos importados de las mejores ganaderías de Frisia (Holanda). Se pueden ver ordeñar las madres.

TEATRO PEREDA
Gran temporada estival de Variedades — Hoy viernes, 26 de agosto
A las SIETE de la tarde y a las DIEZ Y MEDIA de la noche
Clamorosos éxitos de la bella y genial «vedette» EVA STACHINO y su notable compañía de BABY REVUES.—Estreno de la fantástica, vistosa y elegante revista, titulada:
PLUMAS Y PERFUMES
en la que ofrece EVA STACHINO sus más imitables creaciones, Arte, lujo, fastuosidad y gusto selecto.
Muy en breve, debut de la admirable compañía de comedias del Teatro Lara, de Madrid, dirigida por Emilio Thuillier con interesantísimos estrenos



EL MARTES, DÍA 30, APARECERÁ

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE MODERNO Y BIEN INFORMADO



En Marsella.

La audacia de unos ladrones.

MARSELLA, 25.—Con una sangre fría extraordinaria cinco individuos han operado hoy en la ciudad, en pleno día y cuando la animación era mayor.

A la una de la tarde, cuando el tranvía se detuvo en la esquina de las calles de Claret y de la República, que están en la parte más céntrica, el vehículo fue, como de costumbre, asaltado por una nube de viajeros.

Cuando ya estaban todos colocados en el coche, cinco individuos que se hallaban en el interior del mismo, sacaron sus revólveres y ordenaron a todo el mundo que guardase silencio.

Mientras tres de estos individuos encadenaban a los pasajeros, los otros dos acometían al cobrador de la línea Oudier y le quitaron la gran cartera que llevaba, huvendo todos momentos después en un auto que tenían dispuesto al efecto.

Afortunadamente, el cobrador no llevaba en la cartera más que unos quinientos francos, pues aunque minutos antes la suma de que era portador se elevaba a 255 000, había invertido el dinero en diversos pagos.

Dr. Vázquez Andriande
PARTOS Y GINECOLOGIA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.
CONSULTA DE OCHO A UNA
San Francisco, 21.—Teléfono 39-31.

Real Club de Regatas de Santander
Habiendo surgido dificultades para la aplicación del Reglamento de regatas de traineras a remo motor, quedan éstas suspendidas indefinidamente.
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y a los efectos oportunos.

ABILIO LOPEZ
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
BECEDO, 1.—TELÉFONO 23-05

ANTONIO ALBERDI
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Avenida de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

La fiesta de los toros. Villalta sufrió ayer una grave cogida en la plaza de Bilbao.

GRAVE COGIDA DE VILLALTA
BILBAO, 25.—Esta tarde se ha celebrado la quinta corrida de feria, que debió haberse celebrado el martes último y que fue suspendida a causa de la lluvia.

A causa del aplazamiento tuvieron que ser sustituidos los diestros Márquez y Agüero que figuraban en el cartel y que tenían que torrear en otras plazas hoy.

Se lidiaron seis toros de Ernesto Blanco, antes Parladó.

Torquillo demostró gran voluntad y deseo de agradar en sus dos toros, por lo que fue aplaudido.

Villalta en su primero lanceó regularmente, hizo una faena de muleta incolora y mató de un pinchazo y media estocada.

En el segundo tampoco se lució con el capote. Al pasar de muleta quiso estrecharse, pero al dar un pase natural fué enganchado por un muelo. El toro le levantó en alto, corneándole espantosamente.

El público quedó terriblemente impresionado, pues se observó, desde luego, que la cogida era de importancia.

En brazos de las asistencias pasó el diestro a la enfermería, donde el doctor San Sebastián, le practicó un detenido reconocimiento viendo que Villalta presentaba una cornada en la región abdominal y otra más profunda en un muslo, grave.

Mientras Villalta era curado, Torquillo despachó al bicho con valentía.

Félix Rodríguez tuvo una gran tarde.

En su primero se lució con el capote y con la muleta, matando de un pinchazo y una estocada.

En el sexto de la tarde—segundo suyo—veroniqueó estrepandamente. Clavó un par de poder a poder y otro en los medios superiorísimo, siendo ovacionado.

Con la muleta hizo también una faena preciosa, dando pases de todos los estilos y adornándose mucho.

Mató de un pinchazo, otro en hueso y media estocada entrando muy bien.

El público pidió que se le concediese la oraja y como el presidente se negó a ello, fué abroncado estrepitosamente.

A la salida de la corrida el público se agolpó a la puerta de la enfermería para saber noticias del estado de Villalta.

Circuló con insistencia el rumor de que la cogida era muy grave, pues el doctor San Sebastián no se atrevía a que el diestro fuera trasladado a su clínica, por temor a que el traslado ocasionara algún trastorno al herido.

El traslado se ha efectuado esta noche con las debidas precauciones. Parece que se había exagerado algo al hablar de la gravedad de Villalta, pues de las dos heridas que tiene la más grave es la del muslo y ésta es de envenada, es decir, de poca profundidad.

De todos modos se cree que tardará mes y medio en hallarse en condiciones de volver a torrear.

UNA CORRIDA HISTORICA

ALMAGRO, 25.—Se han lidiado hoy en la plaza, toros de Pérez Tabernero.

En el primer toro el picador Zaragoza tuvo que pasar a la enfermería por haber recibido un terrible porrazo.

Márquez estuvo bien en su primer toro, oyendo palmas.

Rayito hizo en el segundo una faena lucidísima, dando pases de pecho y de otros estilos, siendo ovacionado.

Mató de dos pinchazos y un descabello.

En el tercero, Cagancho instrumentó unas verónicas preciosas.

En el último tercio estuvo desgraciado. Como al pasar de muleta sufrió algunos mozones, se desahogó y ya no hizo nada.

Despachó al bicho de un pinchazo y dos medias malas.

El cuarto toro era manso y se promovió un escándalo formidable.

Márquez conferenció con el presidente, pero éste se niega a retirar el toro.

Hace Márquez una faena valiente y atiza media estocada, descabellando después al primer intento.

En el quinto, Rayito veroniquea bien.

En el tercio de varas hay un quite formidable de Cagancho, que levanta en pie a la plaza.

Rayito muletea superiormente, despachando de media estocada y una entera. (Ovación y oreja.)

Márquez, en el sexto, no hace un quite a un banderillero que se halla en peligro, y es largamente abuchado.

Cagancho toma los trastos y empieza su faena con gran miedo, atizando dos pinchazos indecorosos. (Bronca.) Sigue Cagancho pinchando sin pudor ni tasa, y el público, harto de aquello, comienza a tirarse al ruedo para agredir al diestro.

Los guardias intervienen y logran despejar el ruedo de espectadores.

Cagancho, con un nudo indescriptible, sigue pinchando auxiliado por los banderilleros. El pánico del torero es tal, que desde el estribo de la barrera apunta al toro sin cesar. La bronca es inenarrable y los guardias impotentes para contener al público.

Algunos espectadores se lanzan a la arena y abofetean a Cagancho, y como los banderilleros intentan defenderle hoy también para ellos un buen número de bofetadas. Márquez recibe igualmente alguno que otro cachete.

Como aquello se pone muy serio, la Guardia civil tiene necesidad de saltar al ruedo y dar unas cargas. A todo esto Cagancho ha escuchado los tres avisos y el pobre toro murió mojado.

El presidente, que ya había llamado a Márquez a su palco durante la lidia del cuarto toro, vuelve a llamarlo, advirtiéndole que tendrá que pasar una milla de mil pesetas y permanecer cuatro días en la cárcel.

Cagancho y sus banderilleros pasaron también a la cárcel, pagando, además, 1.000 pesetas de multa el matador y 250 cada individuo de la cuadrilla.

Cagancho salió de la cárcel a las once de la noche.

EN ALCALA

ALCALA, 25.—Dominguín chico estuvo mal en su primero y bien en el otro.

Pérez Soto quedó regularmente en los dos y Vaquerín bien en una y cumpliendo en el otro.

EN LAS ARENAS

MARCELO, 25.—En la plaza de Las Arenas se lidiaron toros de López Plaza.

Cordobés cumplió; Blanquín vió como su primero volvía al corral y Villegas que debutaba, por no ser menos, dejó también con vida a su primero. En el último de la tarde cumplió.

ALBERICO PARDO RAYOS X

Para diagnósticos y tratamientos.
Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo).
Electrodiagnóstico y electroterapia.
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once a una y media.
Ribera (Al lado del palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

De la jornada regia. Un té de honor a bordo del crucero norteamericano «Detroit».

La mañana de ayer
S. M. la Reina doña Victoria Eugenia no salió de palacio por hallarse un tanto desahogado el tiempo.

El Soberano salió en automóvil a las once y media, dirigiéndose a inaugurar la «Standard Electric» en el pueblo de Matiaño. Don Alfonso fué acompañado de algunos palatinos.

El príncipe de Asturias y el infante don Alfonso se dirigieron al campo de «tennis» de la Real Sociedad, permaneciendo allí una media hora.

Seguidamente vinieron en auto a la ciudad, efectuando varias compras en distintos comercios.

Los infantes don Juan y don Gonzalo, acompañados de sus profesores salieron también de palacio en automóvil, dando un largo paseo por los alrededores de la población y regresando a la Magdalena como a la una de la tarde.

En el Circuito de Recreo

S. A. R. el infante don Jaime, acompañado de varios aristócratas estuvo en la mañana de ayer en los salones del Circuito de Recreo, haciendo un rato de tertulia y tomando el aperitivo.

Notas palatinas

S. M. el Rey, recibió a primera hora de la mañana en audiencia a los condes de Revilla de Camargo, que fueron a dar las gracias al Soberano por la regia merced que les fué concedida muy recientemente.

Igualmente recibió en audiencia el Monarca a don Antonio Gascón, delegado del Estado en la Compañía Transatlántica Española.

Inmediatamente de ser recibida en palacio la noticia del fallecimiento del Cardenal Primado monseñor Reig, enviaron Sus Majestades sentidos telegramas de pésame al obispo auxiliar y al dean de la Catedral metropolitana de Toledo.

A bordo del «Detroit»

A bordo del crucero ligero de guerra «Detroit», tuvo lugar a las cinco de la tarde ayer, un té en honor de las autoridades.

A las cuatro de la tarde llegaron al muelle embarcadero S. M. el Rey que vestía uniforme de diario de capitán general de la Armada; las infantas doña Beatriz y doña Cristina; el infante don Jaime; las duquesas de Santona y de la Victoria; la condesa del Puerto; el jefe del cuarto militar del Rey, don Dámaso Berenguer; el ayudante de S. M., señor Cobrías; el conde de Maceda; el marqués de Bendaña, mayordomo mayor de S. M. la Reina, el señor Jandregas y otros palatinos.

En el desembarcadero fueron recibidas las Reales personas por el

Fernando Estrañi
SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERAPIA
Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

Los bárbaros
Un homicidio por robar 150 pesetas.
LAS PALMAS, 25.—La Guardia civil de Tirajana da cuenta de un hecho poco frecuente en Canarias.

En la madrugada de ayer, en el lugar llamado Juan de Soria, dos hermanos pastores, llamados Remigio y Pedro Quintana, de veintidós y diez y ocho años, concibieron la idea de robar a un vendedor ambulante llamado Sirio, que se dirigía a pie a Tirajana. Le apalearon bárbaramente y le dejaron muerto, después de lo cual le sustrajeron 150 pesetas. El bárbaro hecho ha causado indignación en toda la comarca.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS, SECRETAS CIRUJIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Peso, n.º 1.—Teléfono 36-39

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA GOLOSINA
LACTOPITINA
IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
PÍDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

Los amigos de Pangalos que conspiran
BERLIN.—Comunican de Atenas que la Policía continúa trabajando para el total descubrimiento de la conspiración pangalista.

La situación internacional.

En París han dado comienzo las deliberaciones del Congreso de la Unión Interparlamentaria.

BERLIN.—En un pueblo próximo a esta capital, una joven fué a visitar a una pitonisa para que le predijera el porvenir.

Los augurios de la enbaucadora produjeron tal impresión en la joven que había ido a consultarla que al salir se volvió loca.

Ha sido preciso recluirla en un manicomio.

UN TERREMOTO.—DIEZ MUERTOS Y OCHENTA HERIDOS

TOKIO.—Se ha sentido una fuerte sacudida sísmica en los alrededores de Tainan.

El fenómeno fué de gran intensidad y duración, destruyendo muchos edificios.

Han resultado muertas diez personas y heridas un centenar.

REPUGNANTE CRIMEN

CHICAGO.—La policía busca a un individuo de veinte años, llamado Harry Nil, hijo de un conocido médico.

Se acusa al joven de haber asesinado a su madre por cuestiones de intereses y haber ocultado el cadáver en la bodega de su casa.

LOS DAÑOS CAUSADOS POR UNA MANIFIESTACION

PARIS.—El primer cálculo hecho de los daños causados por los manifestantes que protestaban de la ejecución de Sacco y Vanzetti da idea de los disturbios que se produjeron, pues los daños se calculan en diez millones de francos.

Se ha constituido un Comité de comerciantes perjudicados para solicitar del Gobierno la correspondiente indemnización.

DESCARRILAMIENTO

CHAMONIX.—En la vía férrea ha ocurrido una verdadera catástrofe.

Una locomotora se salió de los rieles, arrastrando a un vagón que cayó por un terraplén.

ASALTO A UN TREN

WASHINGTON.—Telegrafían de Méjico diciendo que unos bandidos asaltaron un tren de viajeros en Acapulca, hiriendo a quince de éstos.

COBAS DE YANKIS

CHICAGO.—Acaba de fallecer un americano, en cuyo testamento deja un dólar a sus herederos con la condición de que no dispongan de él hasta pasados quinientos años.

Ese dólar, colocado con un interés de 3 por 100 se habrá convertido para la fecha en que ha de ser repartido, en la respetable suma de dos millones novecientos mil dólares.

UN ACCIDENTE EN EL MAR

PARIS.—Noticias recibidas de Tokio, dicen que cuatro navios japoneses que se hallaban en plenas maniobras navales entraron en colisión, resultando numerosas víctimas de las respectivas tripulaciones.

UN RECORD

LONDRES.—El capitán aviador Bronn, acaba de batir el record del mundo en avión ligero, con motor de treinta y dos caballos, recorriendo cien kilómetros en poco más de veinte minutos.

NEUVA YORK-ROMA

LONDRES.—El aviador Bertaux, según dicen de Nueva York, emprenderá hoy su anunciado raid Nueva York-Roma.

CONGRESO IMPORTANTE

PARIS.—Hoy dieron comienzo las deliberaciones del Congreso de Unión Interparlamentaria.

Están representados treinta y cinco países, con un número de cuarenta delegados.

La delegación alemana está presidida por el presidente del Reichstag, de cuya actitud está pendiente todo el mundo.

También asiste a las deliberaciones el señor Poincaré.

A propuesta de la representación de Suecia ocupa la presidencia el presidente del Senado francés, quien pronuncia un discurso.

Comienza diciendo que esta Asamblea no emana de los Gobiernos y que, por lo tanto, carece de carácter oficial. Es una Asamblea entre los hombres escogidos de cada país para tratar de asuntos que afectan a las naciones que se desenvuelven en los principios de la civilización moderna.

Se felicita de que sean tantos los representantes que hayan acudido para tratar de asuntos que interesan al mundo entero.

Nos reunimos para abordar los problemas más arduos que pesan sobre los pueblos, estudiar y buscar soluciones, trabajar y preparar.

Todos los grandes países siguen estos trabajos y todos lo hacen en bien de la patria y de la paz del mundo.

Después hicieron uso de la palabra otros varios oradores.

FUERON EJECUTADOS

MOSCU.—Los generales Anzenkov y Domosov, condenados a muerte por dos tribunales comunistas, han sido ejecutados esta mañana.

LOS TECNICOS DE LA PRENSA

GINEBRA.—En el Congreso de técnicos de la Prensa fué aprobada una resolución que se refiere a las tarifas telefónicas y telegráficas y a la mejora de las comunicaciones para la Prensa.

El señor Urgoiti propuso la creación de un organismo internacional profesional de Prensa para que cumpla la delicada función de informar imparcialmente en favor de los intereses de la paz y de la comprensión mutua de las naciones.

Cantabria Cars

El domingo, 28, excursión a Covadonga. Almuerzo en el Hotel Pelayo. Precio, 40 pesetas, todo comprendido. Salida, a las siete de la mañana.

Relojería Suiza

Relojes de todas clases y formas. Teléfono, 17-82. RMON DE ESCALAZAR, n.º 4.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO. Garganta, Nariz y Oídos. Cirugía de cabeza y cuello. De diez a una y de tres y media a cinco. MENDEZ NUÑEZ, núm. 13.

Inauguración de una fábrica

El Rey se entera de todo su funcionamiento

A las once y media de la mañana de ayer tuvo lugar la inauguración de la fábrica de cables telefónicos instalada por la «Standard Eléctrica» en Maliaño.

Al acto fué invitado Su Majestad el Rey, quien llegó acompañado del conde de Maeda, siendo recibido por el alto personal de la nueva industria y el Consejo de Administración de la misma.

El edificio es obra del arquitecto santanderino don Ramón Lavín del Noval y en su construcción se han empleado unos cuantos meses, siendo esta fábrica la primera de su clase que se levanta en España.

Decidida la construcción de la fábrica de cables de Maliaño, la Casa MAX JACOBSON, ingeniero, especializada en estudios y construcciones industriales y principalmente en obras de hormigón armado, presentó una proposición, en la que, respetando las directivas proyectadas por el arquitecto señor Lavín del Noval, se hacía toda la construcción de hormigón armado.

Encargada la Casa MAX JACOBSON, Ingeniero, Estudios y Construcciones Industriales, cuya dirección radica en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, número 21, de la construcción con arreglo a su proyecto de hormigón armado, se comprometió a hacerla en plazos brevísimos.

Hubo que resolver algunos problemas interesantes y hacer los cálculos para el entramado de la nave alta con su puente grúa y de las naves Norte y Sur en dientes de sierra.

La parte construida de la fábrica presenta una superficie de unos 600 metros, constando de una nave alta de 15 m. y quince naves en diente de sierra de 8,50 m. de altura.

En la construcción de esta obra emplearon unos 500 m. de hormigón armado y más de sesenta toneladas de hierro.

En el estudio y ejecución, la Casa MAX JACOBSON ha tenido en cuenta todos los últimos progresos de la técnica moderna, y la ejecución de las vigas de celosía de 18,30 m. de luz y 3,40 de altura es un verdadero éxito, tanto por lo atrevido de la construcción como por la limpieza de la estructura y difusión de la luz exterior.

El día 24 de mayo del pasado año comenzaron a llegar a Maliaño los primeros elementos de material y personal y el día 5 de noviembre la nave alta y las tres del Sur estaban completamente terminadas y en disposición de que el cliente pudiera empezar el montaje de la maquinaria.

El día 3 de abril del presente año se terminaba la construcción de la fábrica, habiéndose cumplido rigurosamente los plazos convenidos, a pesar de haberse ejecutado otros trabajos de ampliación que representan un quinto de la obra.

La rapidez y esmero con que la Casa MAX JACOBSON, Ingeniero, Estudios y Construcciones Industriales, ha ejecutado la fábrica de Maliaño, son debidos a los elementos técnicos muy experimentados en los estudios y la construcción de hormigón armado y al importante material que posee.

Ello le ha permitido construir importantes obras en toda España, y en la actualidad acaba la fábrica de Madrid para la STANDARD ELECTRICA S. A., obra ejecutada con una rapidez hasta ahora desconocida y en condiciones notables de economía, por lo que la Casa JACOBSON, Ing. Estudios y Construcciones Industriales, merece la más calurosa felicitación.

Su Majestad el Rey, después de enterarse de los detalles referentes al edificio, se sentó junto a una mesa donde estaba dispuesto un botón eléctrico y, apretándolo, puso en marcha toda la maquinaria.

En seguida recorrió los distintos departamentos, oyendo las explicaciones que le daban los señores duque de Alba y marqués de Urquijo referentes al funcionamiento de la fábrica.

Toda la parte de carpintería de la nueva fábrica ha sido hecha en condiciones inmejorables por la antigua y acreditada Casa de Maliaño, Carpintería mecánica de Juan Cagiga. Las chavolas exteriores que fueron las primeras oficinas de la STANDARD, las actuales, las mamparas, los grandes ventanales, los paraguiteros, todo, en fin, cuanto tiene relación con la carpintería, ha sido llevado a efecto por los referidos talleres, de los que es alma don Aurelio Cagiga, competente en el negocio como muy pocos.

La Carpintería mecánica de Juan Cagiga es conocida en toda la



Su Majestad el Rey durante su visita a la «Standard Eléctrica». (Foto ALEJANDRO.)

provincia por haber construido en ella no pocas casas y chalets para las familias más distinguidas. En el Astillero, por ejemplo, realizó las obras del magnífico chalet de don Casimiro Tijero y las oficinas y tres naves de los talleres de abajo. En la fábrica Cross, de Maliaño, también la Carpintería mecánica de Juan Cagiga realizó importantísimos trabajos, pudiendo afirmarse que la labor es perenne en sus espaciosos talleres por la seriedad de la Casa y porque cuenta con personal competentísimo capaz de realizar las obras más comprometidas e importantes.

Como dato complementario añadiremos que esta antigua Casa construyó el pabellón Reina Victoria del Sanatorio de Pedrosa, que Su Majestad el Rey inauguró en 1916. La visita de don Alfonso a la «Standard» duró cerca de una hora y terminó con la firma de un telegrama en que, por cierto, el Monarca recibió su sujeción primeramente, haciendo un bello pendiente con la hermosa letra del pergamino.

Antes de retirarse Su Majestad fué chequeado con un espléndido lunch, que sirvió con una abundancia y gusto inimitables don Cornelio Beléndiz, propietario del famoso restorán «La Magdalena», que esta vez, como tantas otras, se distinguió por su arte culinario.

Al regresar don Alfonso al número milnovecientos en los alrededores de la fábrica le aclamó con entusiasmo, saludando con gran simpatía al Monarca a aquellos pacíficos y honrados vecinos.

De momento hemos dejado para el final consignar que en obra tan importante como ésta que hemos reseñado grandes rasgos no podían faltar los grandes talleres metalúrgicos de Corcho Hijos, especializados, como pocas casas españolas, en toda clase de trabajos de calefacción, saneamiento y construcciones metalúrgicas.

En la STANDARD ELECTRICA la Casa Corcho Hijos, con oficinas

en la Rampa de Sotveza, de esta población, ha construido una gran plataforma de hierro laminado (palestro) y ha suministrado multitud de aparatos de saneamiento.

Al hablar de los talleres metalúrgicos de Corcho Hijos no podemos dejar de referirnos a la grandiosa obra que han de realizar en breve en el rascacielos que la Compañía Nacional Telefónica está construyendo en la Gran Vía de Madrid.

La obra a que nos referimos es la recientemente ganada en concurso contra las principales casas de España y del extranjero, de calefacción y saneamiento en el colosal edificio obra que asciende a muy cerca de un millón de pesetas y que da idea, por su volumen, de la capacidad industrial de la Casa Corcho Hijos.

Si otras construcciones análogas hechas en toda la Península por dicha Casa no la habrían acreditado ya como una de las primeras en su clase, bastaría ésta de la Compañía Nacional Telefónica para ponerla al nivel a que tiene derecho por la enorme labor que viene realizando desde su fundación.

No se privan de nada

Hasta raptan a un jefe de Policía

PARIS.—Comunican de Sofía que uno de los jefes de la Policía búlgara, llamado Athanasoff, que recientemente había sido objeto de un atentado por parte de varios desconocidos, los cuales le hirieron gravemente a tiros de revólver, ha sido raptado, en compañía de su esposa, del hospital donde se encontraba curándose de sus heridas.

Para conseguir su propósito, los bandidos entraron en el benéfico establecimiento formando tres grupos de cuatro individuos cada uno, que, pistola en mano, amedrentaron a cuantas personas se encontraban en aquél, obligándoles a permanecer inactivas mientras realizaban el rapto.

La esposa del jefe de Policía, que se encontraba en aquel momento al lado de su marido, fué reconstruida. La Policía practica activas gestiones, hasta ahora infructuosas, para dar con el paradero de su jefe.

La U. P. madrileña

Ha elegido su nueva directiva.

MADRID, 25.—En los locales de la Unión Patriótica se ha celebrado la votación para elegir presidente y demás miembros de la Directiva. Acudieron a tomar parte en la votación el general Primo de Rivera, el general Martínez Anido, don Gaspar Ponte, el rector de la Universidad y otras personalidades.

Resultaron elegidos: Presidente, don José Gavilán, y vocales: don Gabriel Aristizábal, don Emilio Astón, don José María Torroja, don Manuel Sánchez Rodríguez y don Tomás Costa.

Un artículo interesante.

De la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

VIGO, 25.—El «Faro de Vigo» publica un artículo, remitido por uno de sus redactores desde Buenos Aires, diciendo que hizo el viaje en el mismo buque que el famoso capitán Eckener, piloto que fué del «Los Angeles» en su vuelo de Europa a Nueva York.

El doctor Hugo Eckener iba acompañado del comandante de dicho dirigible ingeniero Flemming.

Dijo que hace seis años estuvo en la Argentina gestionando la creación de la línea Sevilla-Buenos Aires, cuyo proyecto se halla en el mismo estado en la República americana; pero que espera se le dé en breve un gran avance.

Añadió que, terminadas en Africa las operaciones militares, el Estado español ha dado a la Compañía que va a explotar el servicio una subvención de treinta millones de pesetas. Espera que el Gobierno argentino dé facilidades para construir el aeropuerto de Buenos Aires, agregando que el presidente Alvear se interesa mucho en el asunto, habiendo prometido ayudar a la Empresa con las mismas condiciones que lo hace España, creyendo llegado el momento de cumplir esta promesa.

Hizo el elogio del dirigible y de las ventajas que tiene sobre el aeroplano, principalmente en lo que se refiere a seguridad y comodidad, ofreciendo un mínimo de peligros. Ni siquiera existe el riesgo de las explosiones durante una tormenta, pues, en el caso de que las descargas alcancen al aeroplano, el armazón metálico de la nave absorbe la descarga eléctrica.

El capitán Eckener cree que cuando Norteamérica facilite el gas «belium» necesario no habrá medio más seguro que el dirigible para viajar por la vía aérea.

Terminó diciendo que los dirigibles que se construyan invertiran desde Sevilla a Buenos Aires setenta y cinco horas, y noventa y cinco horas en el regreso, a causa de los vientos alisios.

Preguntado cuándo se inauguraría el servicio, dijo que dependía sólo de la construcción de los aeropuertos de Sevilla y Buenos Aires.

Banco Mercantil

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potos, Rameles, Reinosa, Salamanca, Sarratona, Sahagún y Torrelavega. Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 pesetas. Fondo reserva: 11.750.000 ptas.

Caja de Ahorros (a la vista 5 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad).

Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 3 y medio, 4 y 6 y medio por 100.

Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Endosamientos y negociaciones de letras, documentarias o simples.

Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Caja de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores. Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL

ENCARNACION Méndez de Larrosa Sombreros para Señora Hernán Cortés, 2, pral.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1827 y Caja de Ahorros Establecida en el año 1873 Capital: 10.000.000 de pesetas Desembolsado: 2.500.000 ptas. Reservas: 5.450.000 pesetas.

SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Goorn, Panes, Potos, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.

Realiza toda clase de operaciones de Banco. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 5 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en día de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITO DE VALORES sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secarias.—Radium y Rayos X para radiografía profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Estoy alegre porque estoy curada. A pesar de su opinión la neurastenia se cura siempre. Pruebe si NEUROSAN inyectable y se verá pronto libre de su agotamiento que no obedece a ninguna lesión orgánica sino a una pronunciada debilidad nerviosa. Farmacias y Droguerías. Depositarios E. PÉREZ DEL MOLINO S. A. SANCTI-SPIRITUS-MADRID

MUY INTERESANTE. El Agua más perfecta, la más indicada para las enfermedades del riñón, vejiga, nefritis, CORCONTE, clima fresco; altura media ideal, 840 metros sobre el mar. Hoteles confort moderno, habitaciones con baños independientes, selectísima cocina, régimen, repostería Garibay, precios módicos, también hospedajes para clase media desde 5 a 15 pesetas, todo comprendido. Pídanse habitaciones directamente a la Dirección del Balneario, apartado número 8, Reinosa, o a la Administración Central, Euzko Errota, 25.—SANTANDER.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega

DE SOCIEDAD

En viaje de negocios hemos tenido el gusto de saludar al conocido fabricante don José Soto. —Procedente de Madrid ha llegado a ésta con objeto de permanecer una temporada con sus familiares, el pordonosero coronel del regimiento de Pavia, don Rostasio Ceballos. Bien venido y grata estancia. —Se encuentra en Oreña enfermo de algún cuidado, nuestro particular amigo don Francisco Gutiérrez. Le deseamos un rápido y total restablecimiento.

NACIMIENTO

Felizmente ha dado a luz un niño, en Barreda, doña Carmen Pérez Rodríguez, esposa de don Antonio Cantero Ruiz, a los que por tal motivo enviamos nuestra enhorabuena.

LA CASA DE SOCORRO

Llamamos la atención del alcalde sobre la urgente necesidad de perfeccionar el servicio de la Casa de Socorro, que no está dotado de todos los medios indispensables para llenar cumplidamente su misión. Lo anteriormente escrito no es de nuestra cosecha, es copiado del semanario local «El Liberal Montañés», en el número correspondiente al 5 de septiembre de 1907.

Tal párrafo le podíamos suscribir nosotros al cabo de los veinte años transcurridos desde que se publicó. Teniendo en cuenta el aumento de población experimentado desde aquella época, podemos asegurar que la actual Casa de Socorro, padece de los mismos defectos que en la fecha a que hacemos mención. Algo más limpia de cara que la que entonces existía, posee, sin embargo, en su organización y funcionamiento grandes defectos que nuestras autoridades municipales están obligadas a subsanar, siendo los principales, la falta de material ortopédico y el servicio irregular que los practicantes prestan.

Respecto a la falta de material, si no nos bastase la autorizada opinión de varios facultativos que en ello han coincidido de manera unánime, podríamos recurrir a señalar numerosos casos que se han dado en que a un herido no se le ha podido operar con la urgencia que el caso requería por falta de aparatos; los que actualmente existen, son a todas luces insuficientes: una pequeña vitrina con seis u ocho aparatos, es lo que hemos podido ver en la sala de curas de dicha clínica de urgencia.

En cuanto al servicio de los practicantes, claramente estamos viendo todos los días que es deficientísimo. Heridos que precisan una inmediata asistencia facultativa, se ven obligados a retrasar muy frecuentemente sus curas, por no presentarse el practicante de turno. Hasta la fecha, por suerte, no ha ocurrido, pero a nosotros no nos cogería de sorpresa el día que nos diésen la noticia de que a las puertas de la Casa de Socorro había fallecido un semejante nuestro, por no tener quien le auxiliase. Cuanto decimos anteriormente, no quiere significar un reproche para los señores que sirven en citada profesión; muy al contrario, nosotros creemos que por el sueldo exiguo que perciben, trabajan sobradamente. Si tuviesen más remuneración podría exigirles más atención y puntualidad al cumplimiento de su cargo; mas con la cantidad que perciben, no puede pedírseles más de lo que hacen, pues ellos, para su cotidiano vivir, precisan, naturalmente, dedicar sus actividades en otras esferas. La culpa de la anomalía existente en el funcionamiento de la Casa de Socorro de nuestra ciudad, la tienen única y exclusivamente nuestras autoridades; la tiene la actual Corporación, la otra y... la otra... Mientras por un lado y por otro se gastan sin ton ni son pesetas y más pesetas, que en resumidas cuentas a nadie benefician, la tacañería del Municipio es la causa de que se encuen-

Frutas: Muchas peras, de todas las clases y tamaños, desde 0'30 pesetas docena; limones, a 4 pesetas el ciento; priscos, a 0'40 pesetas docena; plátanos, a 1'75 y 2 pesetas docena; ciruelas encarnadas, del país, a 0'20 pesetas docena; idem claudias, a peseta el kilo; uvas, desde 0'75 pesetas el kilo, según su clase; sandías, a 0'40 pesetas kilo; melones, a 0'75 pesetas kilo. Quesos: Burgos, fresco, a 3 pesetas kilo; Pas, 2 pesetas kilo; Idem, a 3'50 pesetas; Idem, a 6 pesetas kilo. Las ventas ambulantes y subastas públicas en la plaza última, estuvieron muy favorecidas por el público. Sañudo. 25 agosto 1927. El corresponsal

CASA OSCAR GARAJE

AUTOMÓVILES ALQUILER, GRAN LUJO, MARCA "HUDSON" Gasolina: Aceites: Toda clase artículos sports: Precios sin competencia. SAN JOSÉ, 14—SANTANDER

S. VICENTE DE LA BARQUERA HUESPED DISTINGUIDO

En la tarde de ayer llegó a nuestra villa el reverendo Padre Antonio Iglesias, de la Orden de San Francisco. Su inesperada venida causó asombro general, pues cuando hace dos años marchó a Roma, donde tiene su residencia, iba en la creencia de que tardaría bastante tiempo en volver al pueblo de sus amores, donde tanto se le quiere y distingue. Pero, como él nos decía hace unos momentos, Dios ha dispuesto que pueda disfrutar de la alegría de pasar unos instantes al lado de su excelsa Patrona la Virgen de la Barquera. Y nos dice unos instantes porque seguramente el sábado próximo marchará de nuevo a cumplir la elevada misión que tiene confiada, pues elevado a la dignidad de procurador general de la Orden, va recorriendo sus conventos, acompañando de su secretario, donde seguramente se harán sentir bien pronto los efectos de su talento y virtudes en las orientaciones que ha de hacer a sus compañeros y subordinados. Nosotros y la villa toda lamenta no poder disfrutar algún tiempo de la compañía de tan ilustre huésped, pero tenga la seguridad el Padre Antonio que los muchos amigos que aquí tiene le acompañamos en espíritu y pedimos a su Patrona que prolongue su vida cuanto sea menester para que llene fielmente su misión en la tierra.

NECROLOGIA

Victima de rápida enfermedad, falleció en la tarde de hoy en esta villa el reputadísimo comerciante don Celestino Blanco, a la edad de 8 años. Caballero distinguido, su muerte ha producido un sentimiento general, revelador de las muchas simpatías que su laboriosidad y honradez le habían conquistado, pues hombre recto y de corazón generoso, no desaprovechaba cuantos momentos se le presentaban para practicar el bien, llevando el consuelo a muchas familias necesitadas, a onices ayudaba facilitándoles los medios para poderse defender contra la usura con que se pretendía oprimirlas. Descanse en paz tan venerable anciano y reciban sus hijos, nuestros buenos amigos don María, don Francisco y don Celestino e hijo político don Fernando Garrido, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El corresponsal

DESDE S. MARIA DE CAYON

LAS FIESTAS DE SAN BARTOLOME

Ayer se celebraron con suma brillantez en el pueblo de Argomilla las tradicionales fiestas del Patrono San Bartolomé. El día amaneció lluvioso y anublado; el astro rey no quiso mostrar el esplendor de sus galas, contribuyendo al mayor recia de la fiesta. A pesar de ello, Argomilla se vio ayer bastante concurrido, llegando crecido número de romeros, no sólo de estos pueblos limítrofes, sino también de la capital y de otros distantes de la provincia, que allí se trasladaron en distintas clases de vehículos, predominando sobre todos el automóvil, que a la entrada del pueblo dañe un aspecto señorial y de grandeza. La «Cuesta de Misa» y «El Coto» conduca desde las primeras horas de la mañana gran cantidad de fieles, que por aquellos caminos y senderos se dirigían al templo parroquial, anunciando desde las inmediaciones de aquí con el disparo de cohetes y el volteo de campanas el principio de la misa. La nave de la parroquia era insuficiente para contener al número de personas, que con gran religiosidad oyó el Santo Sacrificio de la mi-

Capítulo aparte merece el señor Miera, uno de los más firmes puntales en que se basa nuestro deporte regional, el cual, con sus magnos concursos procura, por pura afición, que no decaiga tan viril deporte. Sinceramente le felicitamos por el nuevo triunfo logrado, a la par que por la organización de su tercer campeonato provincial de mano a mano, del que en breve nos ocuparemos. LETRAS DE LUTO Ayer fué conducido a la última morada, víctima de una rápida y traidora enfermedad, el que en vida fué honrado y laborioso trabajador, nuestro buen amigo Ramón R. Loroza. A su viuda e hijos, así como a sus hermanos Ignacio y José y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame. El corresponsal JAY

AVISO

Se encuentra en Santander eñor inspector del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Dirigirse a la PLAZA VIEJA, 4 segund, D. CAYO POMBO QUIÑANAL (Licenciado en Derecho)

DE PUENTE ARCE ALGUNAS PALABRAS

La dirección de EL PUEBLO CANTABRO nos ha honrado con a corresponsalía en este distrito. Al igual que durante muchos años lo fuimos—en diferentes pueblos de la provincia—de «La Atalaya», continuaremos desde este periódico y en el que ha de suceder a los dos, o sea en «La Voz de Cantabria», informando al público de los acontecimientos que aquí puedan desarrollarse, y también como siempre pondremos el mayor cuidado en nuestras crónicas, procurando seguir las normas trazadas por los periódicos que bajo tan buenos auspicios van a ser sucedidos y cuyo historial en la defensa de los intereses regionales tienen bien acreditada. Seremos lo más fiel posible en aquellos asuntos que seamos testigos y cuando por referencias hayamos de decir algo nos rodearemos de las más sólidas garantías para cumplir con el público, que es a quien los periódicos se deben, supliendo nuestra buena voluntad la falta de dotes necesarias para llenar bien nuestro cometido. A LA CARCEL Por el cabo comandante de este puesto, señor Meruelo, y guardia Castillo, han sido puestos a disposición del juez municipal de Piélagos, los jóvenes Manuel Saiz y José Cabrero, vecinos de Mogro, presuntos autores de varios destrozos causados en la mies de Arce en la noche del día 15. DE SOCIEDAD Se encuentra pasando unos días en casa de su tía la señora viuda de Laherrán, doña Florencia Vicente y su hijo Jesús. Grata estancia les deseamos. MATRIMONIO Le han contraído en el pueblo de Zurita, Valentín Herrera Rubio y Teresa Pardo Cobo. NACIMIENTOS En Zurita, Marcelina Ruiz Eguero, hija de Estanislao y Doménica; en Mortera, Consuelo Alegría Gandarillas, hija de Angel y Fredesvinda, y en Arce, José Luis Canive Oruña, hijo de Felipe y Josefa. Muchas felicidades. PESAME Muy sentido se le damos a los familiares de la joven Beatriz Segna Mora, fallecida a los 16 años en el vecino pueblo de Vióño. El corresponsal. *** DE MURIEDAS ACCIDENTE AUTOMOVILISTA El miércoles, a las once de la noche, ocurrió en este pueblo un accidente de automóvil que no tuvo consecuencias para quienes ocupaban el vehículo, pero que pudo tener fatales. Al llegar, procedente de Santander, al cruce de carreteras el coche número 1.398-S, ocupado por los jóvenes Elías Bordas y Manuel Gutiérrez, y al tomar la curva de la carretera de Muriedas a Bilbao, se desprendió una de las cubiertas de las ruedas, al mismo tiempo que la llanta se encanionaba en la canal del río de la línea del tranvía y el automóvil la vuelta de campana. Los ocupantes del coche quedaron debajo de éste sin poder salir. Al ruido producido por el vuelco acudieron algunos socios del Club de Recreo, situado en las proximidades del accidente, quienes, creyendo hubiera sucedido una catástrofe, se pusieron con toda premura a extraer de debajo del coche a sus ocupantes. Tras algunos esfuerzos los jóvenes Bordas y Gutiérrez fueron sacados del interior del «Fiat» y trasladados a casa del vecino don Fernando Arroyo. Allí fueron reconocidos por el joven doctor y buen amigo nuestro don Pedro F. Barros, que fué quien, desde los primeros momentos, prestó auxilio a las víctimas, y, afortunadamente, a los viajeros no les fué encontrada lesión alguna. Únicamente padecían el susto correspondiente. A los pocos momentos pasó por donde tuvo lugar el accidente el coche número 1.696-S, que se dirigía a Hoz de Anero, y que trasladó a Liérganes a los jóvenes citados. El auto sufrió desperfectos de alguna consideración. Mucho nos alegramos que los citados Bordas y Gutiérrez salieran indemnes de este percance, del que únicamente recibieron el susto correspondiente. El corresponsal. *** DE SANTILLANA CARTA ABIERTA A mi amigo H. V.: Accediendo a sus deseos he aceptado el «zendoso» de la corresponsalía del simpatioso diario EL PUEBLO CANTABRO en esta villa histórica, y con tal motivo le dirijo la presente para comunicarle que con esta fecha doy principio a la árdua y difícil tarea, para mí, de dar a conocer a nuestros estimados lectores asiduos las noticias que por ésta recoja. En menudo laberinto me ha metido su humorada, pues con franqueza he de indicarle que la falta de conocimientos que me acompañan para desempeñar tal misión será base suficiente para ir derecho a un soberbio y ruidoso fracaso; y en este caso concreto que vislumbro, usted será el autor moral de tal desquiciamiento. Sólo al que inventó asar la manteca se le ocurre tal designación. Me objetará usted que me deje de preambulos alieantinesos y que vaya al grano, puesto que la paja la lleva el viento, y siendo esta una verdad como un puño le diré: Que la concurrencia diaria de turistas a esta encantadora población (por su antigüedad) es enorme, como lo prueba la invasión de automóviles de todas marcas y matrículas que se estacionan en estas calles apinadas en forma desusada. El movimiento que se observa en el «Parador de Gil Blas» es inusitado tanto a la hora del almuerzo como a la del té, y nada extraño que así acontezca, puesto que los visitantes que hacen uso de los comedores de esa casa salen encantados de la vida, propalando a los cuatro vientos, en primer término, la aburrida del servicio en cuanto afecta a cocina, que es lo principal, y en segundo, el esmero, atención y diligencia empleada por el personal de que dispone. Indudablemente que ha sido un gran acierto establecer «El Parador de Gil Blas», y digo que ha sido gran acierto porque actualmente el turista que visita esta villa dispone de casa donde poder atender a sus necesidades gastronómicas de que antes carecía. Como complemento de la obra iniciada en Santillana para redondear y cimentar su prestigio y arraigo como punto turístico, se trabaja con actividad y tesón poco peculiar en estas empresas, pues justo es confiar que la constancia tenaz y perseverante desplegada por el excelentísimo señor conde de Güell y marqueses de Benamejias, secundados por don Mateo Escamezo Salinó y don Juan Arrote Abascal, este último presidente del Ayuntamiento, dará un resultado satisfactorio. Es cuanto por hoy puede decirle su amigo que no le perdona la estación. S. J.

Vida religiosa.

Asociación de la Virgen de la «Maldita Milagro»

Celebrará esta Asociación sus cultos mensuales el sábado día 27 en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida, en la siguiente forma: a las ocho de la mañana, misa rezada y comunión general con acompañamiento de órgano, y por la tarde, a las siete y media, estación, rosario, ejercicio en honor de la Milagro, cánticos y plática a cargo de don Luis Castanedo, capellán castrense; el día 28 a las ocho de la mañana, habrá misa rezada por los socios fallecidos.

AYUNTAMIENTOS DE TODA LA PROVINCIAL

LETREROS DE AZULEJOS

LOS MÁS ARTÍSTICOS LOS MÁS PERMANENTES LOS MÁS ECONÓMICOS

Joaquín Madrazo

MÉNDEZ NUÑEZ, 11—SANTANDER

26 DE AGOSTO DE 1927

Información deportiva.

La Federación de Fútbol ha señalado la combinación de partidos para el próximo campeonato.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

Nota oficial. Cumpliendo lo acordado en la última Asamblea regional, el Comité directivo de esta Federación ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Miguel Canales González. Secretario, don Antonio Lavín. Tesorero, don Jesús Argos. Vocales, don Luis Alvarez y don Gonzalo Muñoz.

Inmediatamente de tomar posesión de sus cargos, este Comité ha procurado organizar un campeonato regional que tenga por base una competición interesante, en la que además de buscar que hasta el último encuentro no decaiga el interés de la afición por conocer los Clubs vencedores que han de representarnos en el Campeonato de España, ha encontrado la fórmula breve de jugar los partidos de carácter regional con el fin de que puedan luego los Clubs campeón y subcampeón prepararse debidamente para sus competiciones interregionales.

A tal efecto, previa conformidad de los Clubs del Grupo A, a excepción de la Real Sociedad Gimnástica, que no asistió a la reunión celebrada en el día de hoy para confeccionar el calendario, ha formado dos grupos, integrados del siguiente modo: Primer grupo (capital): Real Racing Club, Eclipse F. C. y Unión Montañesa; segundo grupo (pueblos): Real Sociedad Gimnástica, Unión Club de Astillero, Muriada F. C. y Cultural Deportiva de Guarnizo, los cuales jugarán independientemente hasta obtener de los mismos los vencedores clasificados que han de eliminarse en la forma que se determina en el calendario.

Asimismo, ha propuesto este Comité que los cinco Clubs no clasificados para jugar el campeonato de España jueguen entre sí un torneo llamado de «Consolación», el cual puede servir para ir derechamente a la reducción de Clubs, estableciendo previamente que los tres que ocupen los últimos lugares en la clasificación de este torneo pasen automáticamente a la categoría B. Sobre este extremo no ha recaído acuerdo alguno, pues los Clubs interesados han solicitado un aplazamiento para estudio del problema por sus Juntas directivas.

A continuación damos el calendario regional, que es como sigue:

PRIMER GRUPO (CAPITAL)

Primera vuelta.

Septiembre 11.—Eclipse F. C.—Real Racing Club.

Septiembre 25.—Real Racing Club—Unión Montañesa.

Octubre 2.—Unión Montañesa—Eclipse F. C.

Octubre 16.—Real Racing Club—Eclipse F. C.

Octubre 23.—Unión Montañesa—Real Racing Club.

Octubre 30.—Eclipse F. C.—Unión Montañesa.

SEGUNDO GRUPO (PUEBLOS)

Primera vuelta.

Septiembre 11.—Muriadas-Cultural de Guarnizo.

Real Sociedad Gimnástica-Unión Club de Astillero.

Septiembre 18.—Real Sociedad Gimnástica-Cultural de Guarnizo.

Septiembre 25.—Unión Club de Astillero-Muriadas F. C.

Octubre 2.—Real Sociedad Gimnástica-Muriadas F. C.

Cultural de Guarnizo-Unión Club de Astillero.

Segunda vuelta.

Octubre 9.—Cultural de Guarnizo-Muriadas F. C.

Unión Club de Astillero-Real Sociedad Gimnástica.

Octubre 16.—Real Sociedad Gimnástica-Cultural de Guarnizo.

Muriadas F. C.—Unión Club de Astillero.

Octubre 23.—Muriadas F. C.—Real Sociedad Gimnástica.

Octubre 30.—Unión Club de Astillero-Cultural de Guarnizo.

ELIMINATORIAS DE GRUPOS.

Primera vuelta.

Noviembre 20.—Vencedor del primer grupo contra el segundo lugar del primero.

Vencedor del segundo grupo con-

ganadores del premio el próximo pasado año.

Elevados representantes de Altos Hornos han presenciado con nosotros también estos días la prueba.

La de ayer tarde ha resultado sencillamente magnífica.

Salieron primero desde el sitio marcado los que constituyen el grupo seleccionado de Peñacastillo, patroneada la esbelta trainera, propiedad de ellos, por el formidable remero Eusebio Santa María.

Constituyó un verdadero encanto la preciosa regata.

En el breve espacio de tiempo de ocho minutos y cincuenta segundos se recorrió el itinerario fijado.

La rapidez y facilidad con que se desliza esta trainera de los remeros de Peñacastillo, es verdaderamente asombrosa.

Esto no obstante, confiamos en la destreza y pericia de los entusiastas muchachos que forman el equipo del Peñacastillo.

Cuando regresaron ayer al punto de partida, recibieron entusiastas felicitaciones de cuantos presenciaron la prueba.

Terminada ésta, se verificó otra también preciosa, con la misma trainera por los que constituyen el grupo de reserva, más veterano, pero muy diestro en las lides de este bello deporte.

Con muy pocos segundos de diferencia hizo el recorrido, recibiendo también sinceras felicitaciones.

Lástima es, que tan admirable deporte, que tanto interés debiera de tener en nuestro país, se circunscribiera a un carácter meramente provincial, matando así todo estímulo de noble competición.

Estas regatas debieran de ser, a nuestro juicio, de carácter nacional. De este modo, concurriendo equipos adiestrados de otras zonas marítimas de nuestro suelo, se establecerían esas nobles competiciones que tanto habrían de influir en la educación y progreso de esta clase de deportes.

Con la prueba de ayer, dieron una espléndida muestra nuestros remeros de sus excelentes condiciones y aptitudes para disputar, en franca y noble lucha, los premios con los mejores equipos de cualquiera de nuestras zonas marítimas.

Partido de polo. Ayer se jugó un partido de polo en la Magdalena para disputarse cuatro copas, regladas por el príncipe de Asturias y la duquesa de Santoña. El equipo morado se formó con el infante don Alfonso, el duque de Lécera, el marqués de Villabragima y el Rey, y el blanco, con el capitán Navarro, mister Nelson, el conde de la Maza y el duque de Alba. Ganaron los blancos por 7 a 4.

REMO

Pruebas de entrenamiento. Los remeros de Peñacastillo

Vamos en un coche, con Gonzalo y Nino Castillo, Montoya, el culto joven profesor del pueblo arriba mencionado y el distinguido montañés don Maximino García, que durante largos años, en tierras americanas de Río de la Plata, viene haciendo una labor meritoria cultural, en lo que afecta a nuestras relaciones con aquellos países. Abocados ya a las regatas de traineras que, organizadas por nuestro Real Club, debían de celebrarse el próximo domingo, asistimos ayer tarde a una de las prácticas de entrenamiento, que en el muelle de Montaña hasta la boya «caballete», frente al Depósito franco, han venido realizando estos días los famosos remeros del equipo de Peñacastillo

Los Coros montañeses. Dos festivales regionales.

El próximo domingo celebrarán los famosos Coros montañeses «El Sabor de la Tierra», que tan acertadamente dirige el joven prestigioso profesor M. Carré, dos festivales regionales en el teatro Principal de Reinosa.

El primer concierto tendrá lugar a las siete y media de la tarde y el segundo a las diez y media de la noche.

El programa que se ha confeccionado para tan hermosa fiesta, es sencillamente admirable.

La Comisión organizadora de tan bello espectáculo, no ha omitido detalle alguno, con el fin de darle mayor esplendor al acto.

En primer término se proyectará una película cómica, de las más acreditadas casas en el arte cinematográfico.

La primera parte del programa que han de cantar los Coros montañeses, está compuesta por las siguientes obras:

«Vicente, Vicente!», del maestro Carré; «Boda en la aldea», del inspirado poeta José del Río y del profesor Lázaro, director de la Coral de Torrelavega; «Canto a la Montaña», del maestro Peredo; «Voces cántabras», de M. Torre; «Aires montañeses» (primera vez), de Carré.

Figurará en esta parte una preciosa decoración: vista panorámica del Sardinero.

Integran la segunda parte: «Canción del carretero» (estreno); «La molinera» (primera vez); «Canciones de antaño» (primera vez); «Retón cántabro». (Todas ellas del joven maestro Carré).

«La cadena del amor», de Lázaro, y «Mozuca en la romería», de Guerrero.

Decorado: Desfiladero de Urdón.

Solistas que intervendrán, por su respectivo orden: Tito Sierra, Alvarez y Porras, y Barfano, Barredo.

A continuación: «Cantos a la pandereta», por la niña Violeta; «Baile clásico montañés», pareja Violeta-Cipriano.

«Tonadas populares», por el célebre tenor Tito Sierra; «Marzas» (ronda mor del coro), de Santos; y «Señor San Pedro» (coro), del maestro Lázaro.

En el decorado de esta hermosa parte, figurará el pintoresco panorama de San Vicente de la Barquera.

Y por último, cerrará tan bonito programa el estreno de la escena montañesa, en dos cuadros, escrita expresamente para «El Sabor de la Tierra», titulada «Escenas invernales», letra del culto y distinguido joven periodista don Manuel Llano y música del notable maestro D. Juan Guerrero, con el siguiente reparto: Rosuca, niña Violeta; Abuelo, Emilio Carral; Regidor, Barredo; Toñín, niño Angel; Tista, Gutiérrez; Nel, Maza; Tino, San Martín; Celio, Tamargo.

Artículos exclusivamente ingleses.

Blanca, 11.—Santander. Teléfono 31-103

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte sartorial.

Jo efina Espejo MODISTA-BURGOS, 4

En el primer cuadro aparece la decoración representativa del palacio de la Rañada, en Liérganes, y en el segundo, la vista panorámica de Potes, en tiempo de nieves.

Como se ve, no puede haberse confeccionado nada más sugestivo y atrayente para tan bonito festival.

Reina gran animación en la industriosa Reinosa, con motivo de tan excelente espectáculo, y ya se ha hecho gran demanda de localidades.

Los Coros, si hace buen tiempo, saldrán de Santander en dos autos el domingo por la mañana y comerán de campo.

De no abogar el tiempo saldrán a las dos de la tarde.

Se les prepara un gran recibimiento en Reinosa.

En Torrelavega

Se ha extraviado una medalla de oro, orlada de perlas y brillantes, de la Virgen de los Dolores, sin inscripción. Se gratificará a quien la entregue en Atarazanas, 7, Notaría.

La Becerrada de Beneficencia

El número premiado corresponde a una entrada del 7

Ya se ha presentado a hacerse cargo del precioso estuche regalado por Florida el portador de la entrada que ostenta el número 3.425, que es el premiado.

La persona favorecida por la suerte se ha negado a dar su nombre al público. Solo quiso dar sus iniciales, E. O. C. La entrada premiada es un tendido del 7, 12 fila, número 37. El señor E. O. C. hizo al Asilo un donativo de 50 pesetas.

También nos da cuenta la Comisión de que se han recibido los siguientes donativos que irán a aumentar la recaudación de la corrida: J. Gutiérrez, 5 pesetas; señoritas de Pérez Elizaguirre, 50; excelentísima señora doña María Luisa Pelayo, 100; don Laureano Falla, 75; excelentísimo Ayuntamiento de Santoña, 100; Comandancia de la Guardia civil, 25; Solvay, 100; D. E. Bonet, 25; los señores gobernador civil y militar y delegado de Hacienda, abonaron los paños a que tienen derecho según la ley de Espectáculos.

Con motivo de la comida con que obsequiaron los ancianos a los cooperadores de su fiesta se recibieron los siguientes donativos en especies: doña Concha Corral del Rivero, 15 cajas de sidra; don V. Poyo, fruta; don F. Azpilicueta, vino de mesa; don M. Abascal, huevos; don M. Rivero, bacalao; don J. M. Rivero, melocotón; Industrial Panadera y don M. Gómez, pastales; representante del coñac Domecq y don R. F. del Moral, coñac; Hijo de Ceballos y Compañía, arroz, chorizos, pimientos y azúcar; don A. Fernández, café; don M. Arce, garbanzos; pan, La Industrial Panadera, La Constancia, Santa Lucía, La Económica, Panadería de Tetuán, don N. Misas y don A. Quintanilla.

Oportunamente publicaremos la lista de cooperadores y la liquidación total de la becerrada.

Se ruega a los señores que tengan cuentas con cargo a la becerrada, las presenten al cobro en esta misma semana.

Coñac COMENDADOR EN ALCEDA

Se vende una incubadora, marca «Buckeye», americana, capaz para 600 huevos, y una criadora y demás utensilios, de avicultura, todo seminuevo.

Para tratar con su dueño Francisco Egüa Quevedo.

FRICCIÓN CEREO

Cura reumático y toda clase de dolores.

Anís UDALLA-Coñac

Americana y pantalón de sport, 90 pts. Abrigos de cuero y trincheras inglesas. CASA HERAS GENEROS INGLESES Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia) Teléfono 3262 -Santander

Santiago G. Quintanilla

MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. BURGOS, 3, 2, DERECHA

El día en San Sebastián. Un automóvil arrollado por un autobús.

EL CHOFER CAUSANTE DEL ACCIDENTE INTENTA SUICIDARSE

SAN SEBASTIAN, 25.—Por la carretera de Tuy marchaba hoy el automóvil de la matrícula de Sevilla, propiedad del marqués de la Presa, conducido por el chofer Salvador Santa Bárbara.

El auto iba por su derecha, pero al llegar a una curva en la entrada de un túnel de la carretera, se encontró con un autobús de viajeros franceses, que iba en dirección contraria, a gran velocidad y por el centro de la carretera.

El auto del marqués de la Presa frenó y se detuvo para evitar el choque, pero el autobús se le echó encima, produciéndose un choque formidable.

El chofer del auto de turismo, Salvador Santa Bárbara, sufrió numerosas heridas, contusiones y probables fracturas.

Resultaron también heridos 7 viajeros del autobús, extranjeros que venían a San Sebastián.

El chofer del autobús, considerándose culpable de lo ocurrido, intentó suicidarse, lo que impidieron los testigos presenciales.

UN HOMBRE ARROLLADO POR UN CARRO

A las doce de la mañana, en la carretera de Arregorrieta, un automóvil del ministro de Egipto en España atropelló a Joaquin Martínez, de 64 años, ocasionándole graves lesiones.

El herido fué trasladado a una clínica situada frente al lugar del atropello, donde fué curado de primera intención.

Después pasó en grave estado al hospital.

EL VIAJE DE PRIMO DE RIVERA

Se ha anunciado oficialmente que el domingo por la mañana llegará a esta capital el jefe del Gobierno, señor marqués de Estella.

MUERTO POR UN TREN

En Elgoibar ha ocurrido una sensible desgracia.

Al llegar el tren ascendente de la línea de Bilbao, un hombre llamado Antonio Echevarría, de sesenta años, intentó atravesar la vía.

Fuó alcanzado por la locomotora y arrastrado más de cincuenta metros.

Resultó con las piernas espantosamente destrozadas y lesiones en diferentes partes del cuerpo.

El desgraciado falleció a los veinte minutos de haber sido arrollado.

UN PARTIDO DE TRINQUETE ENTRE LOS CAMPEONES ESPAÑOL Y FRANCÉS

Con enorme animación se ha celebrado en el Trinquete de Ratonchú el partido anunciado entre el campeón francés Arrayes y el español Atano III. Asistieron muchos aficionados de distintos pueblos de Guipúzcoa y se cruzaron importantes apuestas.

Se jugó el dinero con momio para Atano.

El partido comenzó muy igualado e interesante; pero a partir de la mitad de la primera decena decayó ese interés.

En el sexto tanto quedaron igualados los adversarios, pero seguidamente el español hizo trece tantos seguidos y el partido terminó por cincuenta contra veintidós.

Los espectadores franceses, que apostaban por su compatriota, han perdido grandes cantidades.

Por los tejados

De la cárcel de Zaragoza se fugan dos presos

ZARAGOZA, 25.—Anoche se dió cuenta el personal de la cárcel de que un preso, que estaba dedicado a trabajos especiales en el interior del establecimiento, se había fugado saltando al tejado por uno de los torreones de la cárcel y saltando a las casas inmediatas.

Inmediatamente se salió en su persecución por los tejados, sin lograr darle caza.

Más tarde se comprobó que con el preso de referencia se había escapado otro. Se llaman los fugitivos Fermín García y José Fuertes, que habían ingresado en la cárcel por robo de la caja de caudales de un almacén de patatas.

SANTILLANA. En el clásico Parador de Gil Blas, el sábado, día 27 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará una gran verbena popular al precio de 20 pesetas, incluida la siguiente cena, a las doce de la noche: MENU: Consomé en Taza caliente. Langosta Moscovita salsa Mayonesa. Pollo y fiambrés variados a la Jellee. Helado Praline. Pastas. Una tarjeta se expenderá en el Tennis, Circular de Reereo, casa de Viuda de Villa, Ribera, 17, y en el Café Sport, de Torrelavega. Se reservan mesas hasta las tres de la tarde del mismo día. Habrá combinación con «Cantabria-Cars». Caso de mal tiempo se efectuará el domingo día 28. Para encargar mesas, dirigirse al Parador, teléfono 88. GRAN BAR AMERICANO

BILBAO HOTEL EXCELSION. Teléfonos 10.100 y 10.101. El mejor situado. Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

LOS NIÑOS. LA SALUD y alegría de los niños depende de su alimentación, que debe reunir condiciones muy fáciles y sencillas, al parecer, pero que en la práctica no las posee más que la MALTARINA. Es alimento autodigestivo, facilita la digestión de la leche, aumenta su valor nutritivo y asegura la perfecta nutrición y desarrollo del bebé, evitando los trastornos digestivos y de la nutrición, que suelen ocasionar una alimentación excesiva, deficiente o inadecuada. MALTARINA, el alimento medicina para niños y estómagos delicados.

José F. Cotero. Oculista, garganta, nariz oídos. RAYOS X. Alameda primera (Casa del Gran Cinema).—Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. PARA JARDINES. BANCOS. ESTUFAS, ETC. AZULEJOS ARTÍSTICOS DEL BARRIO Y COMPRAR-Santander

Por la capital y por la provincia.

Entre otros sucesos, hay un atropello

Al menos aquí... Ya ven, lectores, como se titula esta sección en la que a diario "volvemos" al suceso del día salpimentado con la sal más o menos gorda del "ingenio" que para nuestro uso particular gastamos.

El libro de filiaciones e ingresos de heridos o enfermos en la Casa de Socorro; las notas o partes de la oficina de la Guardia municipal; los oficios que en el Negociado de Prensa se exponen a diario, en la "carpetita" del Gobierno civil y que son remitidos por la benemérita de los distintos puestos de la provincia; las minutas que se confeccionan en Comisaría de Vigilancia y lo que de propia "cosedha" averiguamos o adquirimos, son los documentos y materiales de que más directamente disponemos, para ir hilvanando esta sección de sucesos y noticias más o menos emocionantes y sensibles, según los casos.

En el ojo izquierdo Casualmente se le introdujo a doña Inés López Aguirre, de 44 años, vecina del número 3 de la calle de San Sebastián, un cuerpo extraño en el ojo izquierdo. Y el practicante de guardia de la Casa de Socorro se encargó de extraer a doña Inés, del ojo izquierdo, el objeto que la molestaba.

Se ha caído una niña En el barrio de Bellavista, del inmediato pueblo de Cueto, donde vive, se cayó la niña de tres años Pilar Villegas González. Y en la Casa de Socorro fue curada de una contusión en la cadera izquierda, que presentaba.

Accidentes de trabajo En la descarga del vapor "Cabo la Plata", trabaja el joven obrero Pedro Ródenas Cayueta y ayer tuvo la mala suerte de darse un golpe.

Menos mal que no tuvo gran importancia, pues en la Casa de Socorro se le apreció únicamente una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Benito Echevarría Munitis, de 23 años, pescador; trabajando en las faenas propias de su oficio, recibió un golpe con un bote en un pie y en la Casa de Socorro le curaron una contusión con hematoma en la cara dorsal del pie derecho.

En un dedo de Sofia Fue la pizca casualidad la que hizo que la bella Sofia Escudero,

de 21 años, entretenida en sus costuras, se lastimase un dedo con una aguja que se le quedó dentro.

Diligente el practicante de guardia de la Casa de Socorro, extrajo la aguja del dedo de Sofia.

La inconsciencia infantil Ha ingresado ayer tarde en la Casa de Socorro el niño de tres años Ramón Cabrero Llata, que con sus padres vive en la Albericia.

Y los facultativos de guardia le han curado una herida contusa, con fractura de la tercera falange del dedo índice de la mano izquierda.

Le había dado un golpe con una azada otro niño.

Niño atropellado por un auto En el paseo de Pereda fue ayer tarde atropellado por el auto de la matrícula de Santander número 2.245, el niño de 8 años Luis Sánchez Salmén, domiciliado en el número 1 de la calle de San Simón.

Trasladado en el mismo coche a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron: dos heridas contusas en el labio inferior, diversas rozaduras en el lado izquierdo de la región frontal, carrillo del mismo lado, región mentoniana y parte superior del muslo derecho.

Terminada la cura se le trasladó a su domicilio.

Del suceso se dio parte al Juzgado correspondiente, a cuya disposición quedó el conductor del coche causante del atropello.

Siguen moriendo los perros Ayer estuvo en turno, hacia las cinco de la tarde, la jayva de 11 años Soledad Buenaga Cavada, pescadora, a la que un can, en Puertochico, la eligió como objeto propicio para sus dientes y de una "caricia" la produjo varias erosiones en la pierna izquierda.

Fue curada en la Casa de Socorro.

Y debió de marcharse con el consuelo de que hoy y en los días sucesivos les tocará su turno correspondiente a otras personas.

El procesado Manuel Verdeja Gutiérrez, mandó en octubre de 1925 a sus dependientes cortesen del monte Arguanzo (Peñarrubia) varias hayas, las que fueron tasadas en 129 pesetas.

Por estos hechos el abogado fiscal, señor Orbe, y el abogado del Estado, señor Solano, pidieron para el procesado cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 129 pesetas a los pueblos perjudicados.

La defensa, señor Arce, interesó la absolución.

Sentencias En la causa seguida a Victoriano Páramo Guerra, por daños por inundación, se ha dictado sentencia condenándole a 125 pesetas de multa e indemnización de 400 pesetas.

En la instruida por hurto, contra Bartolomé Mantecón Pelayo, a cuatro meses y un día de arresto.

Otra, por tenencia de armas, contra Alvaro Alonso Fernández, absolutoria.

Elija Vd. fotógrafo después de ver la Exposición de la Fotografía JULNAY ANOS DE ESCALANTE, 10

BOLSAS Y MERCADOS SANTANDER

Denda Amortizable, 5 por 100 1917, a 93,15 y 93,40; pesetas 5.000. Obligaciones Sociedad Minero Siderúrgica de Penferrada, a 75,50; pesetas 20.000. Idem Resinera del Ruth, a 91; pesetas 10.000.

Table with columns: DE MADRID, DIA 22, DIA 25. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE BARCELONA, DIA 23, DIA 25. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE BARCELONA, DIA 23, DIA 25. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE BARCELONA, DIA 23, DIA 25. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE BARCELONA, DIA 23, DIA 25. Lists various market items and their prices.

Table with columns: BILBAO, ACCIONES. Lists various market items and their prices.

Unión Resinera Española, 116,50. Unión Española de Explosivos, 510. OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España, primera, 73,75. Idem Asturias, Galicia y León, primera, 73,25. Idem Huesca a Francia, por Carrión, 84,80. Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1921, 99.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 721. Estancias causadas por transeuntes, 20. Idem id. por recogidos por pedir, 18.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las nueve: «Marcha soya, pasodoble.—San Miguel.

«La feria, suite.—Lazome. «El Barbero de Sevilla, obertura.—Rossini. Segunda parte: «El señor Pandolfo, dúo.—Vives. «La corte de Farafán, fantasía.—Lloé. «Del sacro monte, canción y danza.—Monterde.

Desde mañana, sábado, circulará diariamente el tren directo a Hendaya que saldrá de Santander (estación de la Costa), a la una del mediodía. Como este tren admite viajeros de primera y tercera clase en número limitado la expedición de billetes para el mismo con destino a las estaciones de los ferrocarriles Vasco-gauleses y Hendaya, comenzará desde la víspera.

Espectáculos. TEATRO PEREDA

Gran temporada estival de variedades. Hoy, viernes, a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche: La bella y genial evadette Eva Stachino y su notable compañía de «Baby-Reviews». Estreno de la fantástica, vistosa y elegante revista titulada «Plumas y perfumes».

SASTRERIA ORDUÑA (SOBRINO DE C. LERIA)

Sección marítima.

El "Casteler" Hoy por la mañana entrará en nuestro puerto este buque, con un importante cargamento general, procedente de Hamburgo, Hull y Londres.

El "Espagne" Atracará hoy a las once de la mañana el vapor francés "Espagne". Viene de Veracruz y Habana con pasaje, correspondencia y carga. Saldrá enseguida para Saint Nazaire.

Situación de los buques de esta matrícula Vapores de Francisco García: "Magdalena R. de García", en Santander. "Francisco García", en viaje de La Laja a Burdeos.

Vapores de Luis Liaño (S. C.): "Cantabria", en viaje de Nantes a Wexiport. "Esles", en viaje de Barry a Málaga.

"José", en Rotterdam. Vapores de Angel Pérez: "Carolina E. de Pérez", en Huelva. "Emilia S. de Pérez", de Rotterdam a Livorno.

"Alfonso Pérez", en Génova. Santanderina de Navegación: "Peña Lastra", en Cádiz. "Peña Rocías", en Bilbao.

Tráfico del puerto Buques entrados: "El Gaitero", de Villaviciosa, en lastre. "Providencia", de Santoña, con piedra. "Joaquín", de Santoña, ídem. "Cabo la Plata", de Bilbao, con carga general. "Cabo Tres Forcas", de Barcelona, ídem. "Augusto", de Bilbao, con maíz. "Consuelo de Huidobro", de Gijón, con carbón.

Despachados: "El Gaitero", para Villaviciosa, con carga general.

"Santander", para Gijón, ídem. "Puerto de Vega", para Bilbao, con teja y ladrillo. "Providencia", para Pontevedra, con piedra. "Joaquín", para Villagarcía, ídem. "Cabo Sacralif", para Barcelona, con carga general. "Adoración", para Santoña, en lastre. "Byrners", inglés, para Tyne-noon, con mineral de hierro.

El tiempo Parte del Semáforo.—NO, fresco; marejadilla del mismo; cielo cubierto; horizontes nubosos. Observatorio Central.—Levante en el Estrecho de Gibraltar; resto de España, buen tiempo.

Mareas para hoy Pionnares: 2,58 a. m., 3,19 p. m. Bajamares: 9,18 a. m., 9,36 p. m.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ rascos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Ma Plato del día: Fricassee de ternera a la Española.

Notas del Municipio

La Intervención y la Agencia ejecutiva Dijo ayer el alcalde a los periodistas que durante la mañana había despachado varios asuntos que tenía pendientes con la Intervención y la Agencia ejecutiva municipales.

Esta continúa su labor en cuestión de apremios y recibos atrasados pendientes aun de hacer efectivos.

El álbum de la provincia El señor Vega Lamera recibió ayer en su despacho oficial la visita del fotógrafo montañés, residente en Bilbao, señor Torcida, quien le dio cuenta de la excelente acogida tenida en la vecina villa, al igual que en nuestra población, de un proyecto sobre el álbum fotográfico de nuestra provincia.

El alcalde quedó muy satisfecho de las manifestaciones del señor Torcida, al que felicitó cariñosamente.

Movimiento de fondos

El movimiento de fondos del Presupuesto, fue ayer como sigue: Efectivo en Caja, 138.509'87 pesetas.

Ingresos: Por vinos, 93'80; por carnes, 2.702'88; por carbones, 194'60; por aguas minerales, 34'50. No se efectuaron pagos de ninguna clase, quedando, por tanto, una existencia en Caja para hoy, de pesetas 141.535'65.

Notas necrológicas.

Doña Jacoba de la Serna. Nuestro querido amigo, el presidente de la Diputación provincial, don Herminio Lastra, pasa en estos momentos por el inmenso dolor de haber perdido a su anciana y respetable madre, la virtuosa señora doña Jacoba de la Serna, que víctima de penosa dolencia ha fallecido tan cristianamente como había vivido, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sabe nuestro querido amigo el señor Lastra cuán hondos afectos nos ligan a él y de qué modo podemos sentir en estos instantes su propio dolor.

Doña Jacoba de la Serna. Nuestra querida amiga, de reconocidas virtudes, doña Jacoba de la Serna fue por sus condiciones excepcionales, extremada bondad y caridad generosa, muy estimada de todos cuantos se honraron con su amistad.

Su muerte ha sido sentidísima. El sincero pésame que con todo dolor transmitimos a don Herminio Lastra, lo hacemos igualmente, de todo corazón, a sus aflijidos y distinguidos hermanos doña Manuela, doña Carmen, don José Antonio, don Ignacio y doña Mercedes, como igualmente a todos sus atribulados familiares, rogando a nuestros lectores recen una oración por el alma de tan virtuosa y ejemplar señora.

Don José García. Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué caballero señor don José García Fernández del comercio de esta plaza, persona apreciadísima por sus

grandes dotes personales, que le granjearon el cariño y respeto de todos sus amigos, que eran innumerables.

A su distinguida viuda e hijos, particulares y queridos amigos nuestros, reiteramos la expresión de nuestro sincero pesar por la muerte de tan cumplido señor, que en paz descanse.

Del Gobierno civil. Las pruebas del «aeromóvil Acedo».

El representante del Gobierno en Santander, don Emilio Gámir, recibió ayer un telegrama del ministro de Gobernación, dándole cuenta de que durante los últimos días de este mes y los primeros de septiembre próximo, realizarán pruebas con un aparato aeromóvil de su invención, titulado «Aeromóvil Acedo», los señores Acedo y Heredia, ingeniero y abogado, respectivamente.

Dicho aparato cruzará en su recorrido nuestra provincia y se encarece por ello a los alcaldes de los pueblos de la provincia no pongan impedimento alguno a los señores citados, prestándoles todas las facilidades posibles para el más feliz éxito en sus gestiones.

Regreso de Franco

En Fayal establece una estación radiogónica métrica.

LISBOA, 25.—Ha regresado de las Azores el comandante español don Ramón Franco, acompañado de su esposa.

Viene encantado del viaje que ha realizado y ha manifestado su gratitud por las facilidades que el Gobierno portugués le ha otorgado para realizar sus planes.

El comandante Franco ha dejado todo preparado en Fayal para establecer en su día una potente estación radiogónica métrica que sirva de base para la travesía del Atlántico.

Ha manifestado que otra estación similar establecerá en las islas de Páscua, para la travesía del Pacífico, dándose así la feliz casualidad de que los dos grandes puntos de referencia para su gigantesca proeza serán tierra descubierta por Portugal.

Avería en una máquina

El tren correo que sale de Bilbao a las nueve y media de la mañana llegó ayer a Santander con bastante retraso. La causa fué que a dos kilómetros de la estación de Treto sufrió la máquina que arrastraba el convoy una importante avería.

En el tren viajaba el culto y distinguido maquinista de la Marina mercante don Laureano Menéndez, que forma parte como vocal de los Tribunales encargados de examinar a los aspirantes a esta profesión. El señor Menéndez ayudó eficazmente a la reparación de la avería, dirigiéndola con gran acierto, con lo que el tren pudo reanudar su marcha hasta Santander con la tracción de la misma máquina.

Al llegar a la estación de Santander, su jefe el señor Haró, felicitó a don Laureano Menéndez, agradeciéndole su eficaz y desinteresada intervención.

Los viajeros expresaron también su gratitud al señor Menéndez, con cuya amistad nos honramos.

Interesantes excursiones

Los exploradores madrileños

El grupo de exploradores madrileños que se encuentran acampados desde hace algunos días en la Magdalena, están realizando algunas interesantes excursiones por la provincia.

Anteayer estuvieron visitando la histórica villa de Sentillana. Ayer fueron invitados por sus compañeros de Santander a visitar Lintu, donde se venera el Cristo de la Agonía, para lo cual pusieron a su disposición varios automóviles, en los cuales los exploradores madrileños hicieron el viaje acompañados de varios exploradores de nuestra capital.

Los madrileños se muestran satisfechos por las muchas atenciones de que son objeto desde que se encuentran en la capital de la Montaña.

Don José García. Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué caballero señor don José García Fernández del comercio de esta plaza, persona apreciadísima por sus

F. PENAGOS TRANSPORTE DE MUEBLES SANTANDER

CLAUDIO, Fotógrafo. Hace desde esta fecha el 50 por 100 de rebaja en todos los encargos. Tres retratos para pasaporte o kilométrico... 8 pesetas. Seis postales, bien hechas... 4 ». Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde 10 ». Superiores Oleografías, gran novedad, desde 25 ». Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas). SANTANDER

Banco Hipotecario de España. Durante los meses de agosto y septiembre estará en Santander el señor inspector del Banco. Para concertar operaciones de hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, por el número de años que se desee, y cualquier consulta que ocurra, dirigirse a D. ROBERTO BUSTAMANTE.—Wad Rás, 5.—Teléf. 1606.

Un agua mineral para todos. no bienhechora y tan eficaz como la mejor agua mineral, bebida en el manantial mismo, que debéis beber a toda edad, en todo momento del día, durante o después de las comidas, estáis o no enfermos. Eso es la que ebulliráis vos mismos, haciendo disolver en un litro de agua ordinaria un paquete de Lithinés del D' Gustin. Esta agua de tal modo mineralizada, es deliciosa para beber y aún pura. Ligeros como nieves y muy refrescantes, se mezcla a todas las bebidas y principalmente al vino, al cual da un sabor exquisito. Por sus propiedades radio-activas y curativas, esta agua mineralizada previene e cura en su misma casa a los que hacen de ella un continuado y regular uso, en las afecciones de Riñones, Vejiga, Hígado, Articulaciones. Los Lithinés del Dr Gustin, se venden en todas las farmacias del mundo. 12 PAQUETES hacen 12 LITROS de agua mineral. 12 PAQUETES

ESTACION DE SERVICIO Willard. Especialista en la reparación de baterías dinámicas, magnetos, faros, lamparas eléctricas y en general todo lo eléctrico en el auto móvil. Ismael Arce. Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

ANISOSA. NUEVO preparado compuesto de esencia de anís, Sulfato de sodio con gran ventaja al bicarbonato en todos los usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sodio 0,50 pts. Solución Benedicto. de glicerol-fosfato de cal de CREOSOLAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 y 5,00 a la docena. Depósito: Doctor Benedicto. MADRID. Se vende en las principales farmacias de España. En Santander: D. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de la Montaña.

Que guardes los mejores montes Neumáticos Dunlop

DUNLOP

MADRID: Claudio Goello, 105. BARCELONA, Buenos Aires, 18.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

ESPAÑA, EL 22 DE JULIO. CUBA, EL 22 DE AGOSTO. PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluido impuestos) Para Habana. Para Veracruz. En el "CUBA"...

Norwich Unión Fire Compañía de Seguros contra Incendios, Accidentes y Marítimos FUNDADA EN 1797

El Fénix Austriaco (PHOENIX IN WIEN) COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1882 Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España: POMBO Y GÓMEZ APARICIO SANTANDER Oficinas: Castelar, número 1, teléfono 17-29



LA BICICLETA DE MODA JEAN LOUVET SE IMPONE POR SU EXCELENTE RESULTADO Horquilla delantera doble, patentada e irrompible. Representante PALACE GARAGE Calderón, 23

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA. Cruceros del vapor REINA MARIA CRISTINA. VIAJES DE RECREO ENTRE ESPAÑA Y SOUTHAMTON. Vapor de lujo-Orquesta Circo's, de París-Fiestas-Juegos-Piscina-Comida a la Americana.

Las horas de oficina en esta Administración son de 9 a 1 y de 3 a 7.

Sociedad Hullera Española BARCELONA. Comandado por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo...

COMPANIA TRASATLANTICA DE LA LINEA DE CUBA Y MEXICO. BRODIMAN BREIDAN DE SINSINGA. ALFONSO XIII el 20 agosto. CRISTOBAL COLON el 8 noviembre.

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS. Quince palabras 0,50 PESETAS. Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS.

MEDIO SANTANDER ha visitado ya el BAZAR MADRID y todos exclaman: ¡Qué barato vende usted! BAZAR SOLARES. Cada día más concurrido. Los miércoles, eclámente medias de hilo, a 0,95.

EL QUE SUPRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE! CURACION SEGURA CON EL ELIXIR BERTRAN. recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO NEURALGIAS REBELDES...

ECZEMAURA pomada. Pregunte a su médico y se convencerá. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba. Próximas salidas del puerto de Santander. Para Habana. 4 de septiembre vapor ORCONA. 9 de octubre - ORDUÑA. 23 de octubre - CROPESA.

AVISO AL PÚBLICO. VIUDA DE SINSINGA. ESCUELAS, PAPELERIAS. PROFESOR de inglés y Francés. BASCULAS de toda clase. RADIO, piezas sueltas, alta voces. Baterías, lámparas...

Se vende papel viejo a cinco pesetas los once y medio kilos.

BOCAS FRANCO ESPAÑOLAS. BORGONA-CHARLIS. BORCOSA FRANCO ESPAÑOLAS.

ECOS DE SOCIEDAD



Aspecto que ofrecía ayer la capilla del Colegio Cántabro durante el casamiento de la señorita María López Sáinz Trápaga con don Gregorio Mazarrasa Rétola.—En los ángulos los nuevos esposos. (F. AL.)

UN BODA ELEGANTE

En la capilla del Colegio Cántabro, y a las cinco de la tarde de ayer, tuvo lugar el enlace matrimonial de Mariuca López Sáinz Trápaga y Gregorio Mazarrasa Rétola.

Poco antes de las cinco, comenzaron a llegar al Colegio Cántabro numerosos automóviles conduciendo a los invitados al acto religioso, quienes esperaron a los novios en la puerta central para darles la bienvenida.

Momentos después de las cinco llegó el novio con algunos de sus distinguidos familiares y un poco más tarde la gentil prometida, luciendo un primoroso traje de crep Romains con larga y magnífica cola de encaje de Bruselas, velo de tul y adorno de cabeza compuesto con azahar. El del vestido era de estrellas y las joyas magníficas brillantes. ¿Hay que decir que Mariuca estaba adorable y montísima?

Los invitados la hicieron una bienvenida de besos y de plácemes y el novio la estrechó la mano, formándose acto seguido la comitiva en la que iban delante la novia, cuya cola sostenía la encantadora neña Carmina Corcho G. del Moral, vestida con un trajecito de época, del brazo de su padre político don Gregorio Mazarrasa y detrás el novio dando el brazo a la abuelita de la prometida, doña Angela de Hoyos, viuda de López.

La feliz pareja entró en la elegante y clara capilla, llena de luz, de palmeras y de flores blancas, y autorizada por Su Santidad para poder en ella efectuar la boda, a los acordes solemnes del órgano, resplandeciente de belleza ella y el reflejando en el rostro su felicidad.

Los novios, con sus padrinos, se arrodillaron en reclinatorios colocados junto a las escalerillas del altar, ocupando todos los bancos de la capilla los invitados.

El virtuoso párroco de Santa Lucía, don Sixto Córdova pronunció sentida plática y bendijo la unión, exponiéndose acto seguido Su Divina Majestad, en tanto que la capilla del Colegio cantaba sentido motete a Jesús Sacramento.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios, del brazo, salieron de la iglesia a recibir las felicitaciones de todos y a firmar el acta de la boda, en el portal del Colegio, donde actuó de juez delegado don Juan Manuel Mazarrasa.



El nuevo matrimonio Mazarrasa-López Sáinz Trápaga al salir de la capilla del Colegio Cántabro. (Foto ALEJANDRO.)

Acuaron de padrinos, como ya hemos significado antes, don Gregorio Mazarrasa y doña Angela de Hoyos, viuda de López, y de testigos, por parte de la novia don Manuel Sánchez Saráchaga y don Manuel Ángel López de Hoyos, y del novio, don Manuel Rodríguez Tánago y don Eduardo Mazarrasa Rétola.

Desde el Colegio Cántabro, se trasladaron los novios, seguidos de los invitados, a la finca de la señora viuda de Meade en el Sardinero, donde fueron obsequiados con un lunch espléndido, servido en el magnífico comedor de la casa.

Por unas horas, la posesión de la señora viuda de Meade, se llenó de risas y de alegría, desde que sobre la feliz pareja se hizo caer en la puerta de la casa una lluvia de pétalos de rosas, hasta que ya de noche, la orquesta, instalada en los jardines, dejó oír las últimas notas de un «charleston».

Con los familiares de los novios —que recibieron innumerables felicitaciones—, todos—vimos allí a las respetables señoras de López de Hoyos (don Román), madre de la novia; de Saráchaga, de Meade (don Walter); de Square, de Ruiz Zorrilla (don Luis), de Rodríguez Tánago, de Corcho (don Leonardo), de Corcho (don Luis), de Pardo (don Adolfo), de Bernaldo de Quirós de Hontañón, de Somarriba, de Quintanal, de Castro, de García del Moral (padre e hijo), de Carlevaris, de García Lomas, de Sarabia, de Pombo, de Mazarrasa (don Juan Manuel), de Sáinz Trápaga (don Luis) y de Rancés; señoras viuda de Meade, de Mazarrasa y de Rétola y a las encantadoras señoritas Solitua y Mariuca Mazarrasa Quijano, Carmen y Mercedes Mazarrasa, Conchita López Faci, Margot Sarabia, Jesusa, Carmina y Regina Mora Avendaño, María Luisa y Elvira Rétola, Ebita Meade, Avelina Corcho, Rosa y Guadalupe Conde Quintanal, Magdalena López de Hoyos; Rosario, Luz, Clara y Virginia Pombo; Clara, María, Pilar e Isabel Saráchaga; María y Angellita Trujeda Aparicio, Luisa Ortueta, Isabelita y Chucha Trápaga, Elisa Trápaga, Asunción Huidobro y Mercedes Vial.

A las siete, la preciosa desposada bajó al comedor vestida con traje de viaje y pocos momentos después desapareció del brazo de su marido (camino de la felicidad, recíada por puñados de arroz que le echaron los invitados).

La enamorada pareja marchó a Bilbao para continuar viaje a Francia, Bélgica, Suecia y Noruega y regresar luego a España en cuya capital fijarán su nido.

Que sean muy felices y que vean pasar los años junto a ellos como si no tuvieran días.

El sexo feo estaba también muy bien representado. Asistieron a la fiesta los marinos norteamericanos acompañados del embajador de su país Mr. Hammond, y marinos de los buques españoles surtos en la bahía.

Entre otras personas hemos visto esta noche en el Tennis a las distinguidas señoras; marquesa de

puñados de arroz que le echaron los invitados.

La enamorada pareja marchó a Bilbao para continuar viaje a Francia, Bélgica, Suecia y Noruega y regresar luego a España en cuya capital fijarán su nido.

Que sean muy felices y que vean pasar los años junto a ellos como si no tuvieran días.

BERGERAC

CRÓNICA

1.—24 de agosto de 1927. La Real Sociedad de Lawn-Tennis celebra su última verbena. También nosotros celebramos nuestra última fiesta. Próximo a terminarse nuestro trabajo, el trabajo que nos ha traído a la Montaña, estamos ya preparando nuestro viaje a la corte. Hemos tomado ya las notas para la confección de la Guía Sentimental de Santillana del Mar. Para ello hemos pasado un mes en la villa. Nuestra ama de llaves está ya recogiendo las cosas. La casona va a ser dejada por nosotros en breve, y en esta noche del 24 al 25 vamos escribiendo nuestras impresiones de la verbena del Tennis junto a una ventana de la fachada lateral de nuestra casa de Santillana del Mar.

2.—Nosotros nunca habíamos visto una verbena en el Tennis, y en verdad que es una cosa espléndida. El casinillo de la Real Sociedad es una cosa realmente fantástica. Está puesto con un gusto exquisito, y en esta noche de agosto, luce esplendoroso por obra y gracia de una magnífica iluminación. Las terrazas elegantes y magníficas para el baile. El «estando» convertido en aristocrático paseo sembrado, con gusto, de mesitas para alrededor de ellas apurar unas copas de «Hennessy» o de «Whisky».

3.—Nosotros llegamos al Tennis alrededor de las once. Honran con su presencia la fiesta sus altezas Reales el príncipe de Asturias y el infante don Jaime. Visten de rigurosa etiqueta, y son acompañados por altos palafines, y en las terrazas, en el salón y en el «estando» se congrega una sociedad jubilosa, la buena sociedad, dispuesta a divertirse por todo lo alto, ofreciendo tributo y pleitesía a Terpsicore al compás de las tres orquestas: la del crucero norteamericano «Detroit» en la terraza principal; la del Tennis, en el casinillo, y la tercera, en la terraza lateral.

4.—Sería vano y pueril, sería pretensión tonta, que un forastero quisiera decir a los naturales de Santander lo que es una verbena del Tennis.

Estas verbenas del Tennis, todo animación, bullicio, elegancia y buen tono. Esta noche hay mucha gente, y entre tan elegante y selecta concurrencia, la animación triunfa en toda la línea, porque decir verbena es decir divertimento y alegría. Nos holgamos aristocráticamente y en la lista de los días más divertidos de nuestra existencia figurará siempre en primerísimo lugar esta verbena del Tennis.

5.—Entre otras personas hemos visto esta noche en el Tennis a las distinguidas señoras; marquesa de

Casa Mena, García de los Ríos, Berra, Estrada, Botín, Fernández de la Torre, Quijano de la Colina, Garrica (don Guillermo), Pérez de la Riva (don Eduardo), López Dóriga, García Lomas, Alday (don Ernesto), Junquera, Ruiz Zorrilla (don Luis), Mazarrasa, Maiza, Bernaldo de Quirós, Rancés, Sáinz Calleja, De la Brena, Guezala, Fuster, Arrate, Vial y a las bellas y distinguidas señoritas: marquesa de Santa Fe, Mansilla, Mazarrasa, Pombo Quintanal, López Dóriga, Pombo, García de los Ríos, Ruano, Estrada, Torres, Vial Nardiz, Cervera, Helguero, Cándamo, Valenzuela, Pereda Aparicio, Mora Garay, Ilera, Cabrero Pombo, Mora Avendaño, Pérez Sanjurjo, Puente y Terán, Canales, Gorrilla Contreras, Ortueta, Aparicio, Hoppe, Cabañas, Aguiar, Cavada Laucrica, Garnica, Sangro, Colmenares, López Dóriga, Ibarra, Botín Pombo, Sarabia, Aguirre Calleja, Villatorre, Fuensanta de Palma, Oliver, Sáinz-Heres Calleja, Ruiloba Maza, Célis, Ilera, Mirapeix, Dueñas, Alvear, Mowinkel, Pérez de la Torre, Corcho, Colina, Muriedas, Maura Herrera, Vial, Castro, Fourneau, Portillo, Prieto Lavín, Fernández Cid, López Martínez Pando, Gómez de Vaquero, Abarca, Dóriga Vaquero, Balboa y Gallardo.

El sexo feo estaba también muy bien representado. Asistieron a la fiesta los marinos norteamericanos acompañados del embajador de su país Mr. Hammond, y marinos de los buques españoles surtos en la bahía.

6.—Vamos a terminar estas notas con unas líneas más. Unas líneas más que sirvan de final de crónica y, acaso de despedida del cronista.

Como dije más arriba, mi veraneo termina. Esta fiesta que acabo de relatar es la última de mi temporada estival. Así, pues, hasta el año que viene. Tal vez desde la villa y corte mande alguna noticia a los lectores de mis pobres crónicas.

He pasado un verano en Santillana y no he dicho en mis crónicas nada de esta famosa villa. Algún día lo diré. Salud y que Dios os bendiga, lectores. Hasta pronto.

JUAN DE SANTILLANA

VIAJES

Han llegado procedentes de Madrid: el comandante de la Guardia civil don José Garzón Serrano; don Julio Obeso y don Zoilo de Castro.

Ha salido para Madrid el distinguido joven don Fernando Labat y Nardiz.

Para Madrid, igualmente, ha marchado el distinguido señor don Emilio Cotarelo, secretario de la Real Academia Española.

Se encuentra en Santander, pasando unos días en compañía de su respetable señora madre, el ilustre catedrático don Dámaso Alonso, agregado al Centro de Estudios Históricos.

De Potes, el diputado provincial don Gerardo Cantero.

De Liendo, el abogado don Gregorio Mazarrasa y Pardo, nuestro distinguido amigo.

De Ontaneda, el capitán de Seguridad don Pablo Alvarez Fernández.

De Zaragoza, el abogado don Emilio Villarroya Casas.

De las Caldas, don Marcelino de Castro.

De Bilbao: el doctor en Medicina, don José L. Sánchez; el topógrafo del Instituto Geográfico, don Rodrigo Antonio Pastor; los ingenieros industriales, don Luis Beraza y Zárraga, don Ángel Fábregas Suárez y don Enrique Cuervo Arango.

De Burgos, el juriscónsul don Epifanio Ridruejo.

De San Sebastián, don José Fernández Cueto.

De Salamanca, el catedrático don Francisco Gómez.

De Algorita, el ingeniero de Telecomunicaciones D. José María Ríos.

De Gijón: el ingeniero don Bienvenido Donato y Puente, y don Felipe Sánchez y Sánchez.

De Llanes, don Emilio Carrera Sordo.

De Santoña, el catedrático don José Rogelio Sánchez.

Novidades en bisutería, juguetes, objetos de fantasía, vajillas porcelana, artículos de recuerdo y coches-cuna. Gran surtido a precios baratísimos. «LA REALIZACIÓN», Ribera, 11.

«Y... si vas a Bilbao, no dejes de traerme Caramelos y Bombones de ASUN.» «Arenal, 1. Frente Arriaga.»

La aparición de «La Voz de Cantabria»

Será una bandera de juventud y de renovación.

Como complemento al artículo publicado ayer en estas columnas por nuestro querido amigo don Guillermo Arnáz de Paz, director gerente de la «Editorial Montañesa», para anunciar la aparición del nuevo periódico «La Voz de Cantabria», vamos nosotros a trazar un breve bosquejo de lo que en su aspecto intelectual será el nuevo diario.

Nacido de la conjunción de un grupo de buenos montañeses, según ayer quedó explicado, fué propósito de todos que «La Voz de Cantabria» tuviese un amplio criterio acogedor, erigiéndose en casa solar de todos los ingenios montañeses, y abriendo de par en par sus puertas a todas las firmas autorizadas y prestigiosas de las Letras patrias.

Estos propósitos se realizarán, Dios mediante. Tenemos en ello plena confianza. La colaboración de «La Voz de Cantabria» será todo lo selecta que pueda desear el más exigente. Frecuentemente se dispondrá de artículos y crónicas de los grandes maestros del periodismo español; y por lo que a las Letras y a los prestigios regionales se refiere, la aportación será no menos valiosa.

«La Voz de Cantabria» cuenta ya con la adhesión y con la colaboración prometida de montañeses tan eminentes como el doctor don Enrique Diego Madrazo; el ilustre catedrático, don Luis Hoyos Sáinz; el secretario de la Real Academia de Jurisprudencia, don Luis Redonet; el director de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, don Miguel Artigas. Asimismo, la eximia novelista montañesa Concha Espina, será una de nuestras predilectas colaboradoras.

Otro colaborador de nota de «La Voz de Cantabria» será Ignacio Sánchez Mejías.

Con estos nombres irán otros muchos, como los de Matilde Torre, Ramón Solano, el insigne poeta Luis Barreda, José María de Cossio, el cronista de la provincia don Mateo Escagedo Salmón y el arquitecto y crítico de Arte don Eneas Ortiz de la Torre; el ensayista, Rafael Calleja; el concienzudo investigador de la vida de la ciudad, don Julián Fresno; Enrique Vázquez, «Polibio», cuyo fino humorismo tanta popularidad le conquistó. Y, sobre todo, la juventud. Podemos decir orgullosamente que la parte más importante de la juventud literaria montañesa, su inmensa mayoría, estará con nosotros.

Pongamos a la cabeza de esta juventud ejemplar el nombre insigne de Gerardo de Diego y el del catedrático de la Universidad de Santiago, Ciriacó Pérez Bustamante. Citemos también los nombres, ya destacados, de Manuel Ruiz de Villa, de Luis Santamarina, autor de dos libros admirables; de Luis Torres del Hoyo, de fina prosapia montañesa y de sabios —es sobriño del inmortal don Leonardo Torres Quevedo— y que en plena juventud ha escrito obra tan interesante como «La emoción erótica». El también joven tratadista de Derecho, Luis María de Zuzunegui; el poeta Jesús Cancio, Francisco Cubría, Hipólito F. Plata, Francisco de Nardiz, «Teofastro» y muchos y muchos más.

«La Voz de Cantabria» mantendrá relaciones intelectuales con todas las regiones españolas y con los focos de escritores que en ellas existen. A Bilbao pediremos las firmas indiscutibles de don José Félix de Lequerica, de Zuazogaitia, de Mourlane Michelena, de Manu Sota y de todos cuantos allí luchan por las Letras y por el Arte. En Asturias, contamos con José María Uncal. En Valladolid, con Federico Santander, el insigne Francisco Cossío, José María Vela y otros valiosos elementos. En Burgos, con Eduardo de Ontañón. De Madrid nos enviará crónicas Pepe Montero Alonso, el joven y ya brillante periodista, secretario de redacción de «Prensa Gráfica». En Sevilla, en Barcelona, en fin, en todos los centros españoles de importancia, especialmente donde existen núcleos montañeses, tendremos corresponsales y colaboradores.

Desde Galicia nos enviará crónicas semanales, que empezarán con el primer número, uno de los maestros del periodismo español, el fundador de «El Pueblo Gallego», de Vigo, señor Fernández Matos.

No se crea por esta enumeración brillante de valores y de prestigios que «La Voz de Cantabria» tendrá un carácter exclusivamente literario. Esas firmas constituirán su traje de gala, la etiqueta de los días solemnes. Pero se vestirá la democrática americana para andar a diario por la calle, cultivando con todo esmero la nota popular. Las cuestiones obreras, sobre todo, merecerán toda nuestra atención; y de esa información está encargado un obrerista tan significado como don Antonio Ramos.

La parte financiera estará a cargo del competente y reputado tratadista don Ramón P. Requeijo (Juan de Miera).

Aspiramos a dar a «La Voz de Cantabria» un tono intelectual imprescindible, para vivir en la sociedad de las gentes civilizadas, y, al mismo tiempo, la llaneza y el interés que exige el pueblo para que un periódico no se caiga de las manos. Una asesoría de técnicos, de todas las especialidades, nos orientará en todos los temas profesionales. Para la parte médica, además de la figura ilustre del doctor Madrazo, ya mencionado, contamos con la promesa de cooperación de figuras tan calificadas como los doctores Morales y Alonso de Celada. Aspiramos a obtener también las firmas insignes de don Gregorio Marañón y de Martín Salazar.

Un brillante Cuerpo de redacción, de que es cabeza un periodista tan experto como don Antonio Morillas, completará la labor de nuestros colaboradores; y así, entre todos, haremos el periódico cuyas líneas generales expuso ayer el señor director gerente de «La Editorial Montañesa», propietaria de «La Voz de Cantabria».

Nuestro periódico será una bandera de juventud y de renovación, donde todo el que tenga algo que decir y pueda decirlo en forma bella, lo dirá sin trabas de ninguna clase.

No aspiramos a ser un periódico más. Pretendemos ser un periódico que influya poderosamente en los destinos de nuestra tierra.

José del RÍO SAINZ.
(Director).

Un incendio espanotos

Nos referimos a lo ocurrido hace una friolera de años en la biblioteca de Alejandría, el más copioso arsenal de la ciencia antigua. Investigadores bien informados aseguran que no fué Omar el culpable, sino un hecho casual. En lo que existe actualmente disparidad de opiniones; sólo está conforme en que para el rizado y ondulado de los cabellos nada hay comparable a la sorprendente loción «Ondulina», de Floralia. Medio litro, 6 pesetas; un cuarto, 3'50.

Un naufragio

El único superviviente narra la espantosa odisea.

ESTOCOLMO, 25.—Se conoce ya la suerte del vapor «Trygleb», del que no se tenían noticias desde el día 12 del actual.

Las noticias se han tenido por un buque finlandés ha recogido a bordo al fogonero del «Trygleb».

El naufragio ha referido que el barco en el que navegaba se hundió el día 13, ahogándose seis de los hombres de la tripulación.

Cinco tripulantes y dos pasajeros consiguieron ponerse de momento en salvo embarcando en una canoa; pero han sufrido de tal modo que todos fueron pereciendo.

Algunos murieron de hambre; otros, desesperados, se arrojaron al mar, precipitando así su fin.

Sólo ha quedado con vida el fogonero que acaba de ser recogido.

Cuando se lo salvó estaba a punto de perecer de hambre.

En la canoa donde se hallaba ya inanimado el cuerpo del fogonero se encontraban los cuerpos de otros dos naufragos, que habían muerto poco antes.